

LA ÚLTIMA HORA

Número suelt. 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO

AÑO XXVIII.—Número 9.473

SUSCRIPCIÓN Un mes 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10

Palma Sábado 29 de Octubre de 1921.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32 - Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

EL SERVICIO DE COMUNICACIÓN AÉREA

El próximo día 4 de noviembre tendrá lugar la adjudicación del concurso organizado por el Estado para la creación del servicio postal aéreo Palma-Barcelona.

Se han presentado al mismo la «Aero-Marítima-Mallorquina» y la compañía aérea que actualmente presta el servicio Sevilla-Larache.

La aviación puede estimarse hoy en día como uno de los elementos principales para la relación entre los pueblos.

La comunicación, que es un medio esencial, preciso para el desenvolvimiento del comercio y la industria de una región, para el acrecentamiento de la riqueza pública, será tanto más útil, tanto más efectiva, cuanto más rápida y fácil sea.

Indiscutiblemente la aviación es uno de los medios de comunicación más efectivos, seguramente el que más responde a su fin.

Ningún otro medio como éste, puede establecer relación con la rapidez increíble que alcanza la aviación.

Y esta superioridad, esta importancia manifiesta, va abriéndole paso cada día más, imponiéndola en todas partes, augurando su triunfo como la navegación del porvenir.

Muchos son los días en que nuestros lectores habrán podido ver en la información telegráfica, noticias dando cuenta de haberse inaugurado nuevas e importantes líneas aéreas.

Hoy mismo damos cuenta de haberse inaugurado la línea París-Constantinopla, cuya enorme distancia han podido cubrir los pasajeros en el breve espacio de unas pocas horas. Esta nueva línea, que es ampliación de la de París-Bucarest, tiene una extensión de 516 kilómetros, que han sido cubiertos en tres horas.

¿Qué otro medio imaginable puede ofrecer mayor velocidad?

El triunfo de la aviación, pese a los agoreros que presagiaban su fracaso como medio de comunicación, es ya indiscutible.

Hoy debemos considerarlo un elemento de progreso, y como a tal, necesario para el mejor desenvolvimiento y crecimiento de los intereses generales.

Sinceramente debemos felicitarnos de que Mallorca, adelantándose a la mayoría de las provincias españolas, haya de contar muy en breve con este importantísimo servicio, que tanto favorecerá el movimiento comercial e industrial de la isla.

Y contará, no por mercedes extrañas, sino por el esfuerzo admirable, por milagro de la voluntad inquebrantable de unos cuantos mallorquines amantes del progreso, que constituyeron primero la «Aero-Marítima-Mallorquina» y después han traído un día y otro, sin desmayo ni vacilación, hasta conseguir del Gobierno que reconociendo la importancia del servicio, convocara el concurso que habrá de establecerlo, triunfo enorme, conseguido tras muchas tentativas, y gracias al apoyo que allí en la Corte hubieron de prestar unos mallorquines ilustres que en toda ocasión han mostrado su cariño e interés, inextinguibles, hacia la tierra nativa.

Al esfuerzo, al noble empeño de esos hombres que forman la «Aero-Marítima-Mallorquina» deberá Mallorca la mejora conseguida; deberá nuestro comercio, nuestra industria, la ventaja enorme que para su desarrollo supondrá el servicio que va a establecerse.

Hemos dicho que se han presentado dos compañías al concurso convocado por el Estado, y que una de ellas era la «Aero-Marítima-Mallorquina».

Esta compañía representa un interés, un valor local, que por este solo hecho, merece, es digno, del más decidido apoyo de todos los mallorquines.

Y no tan solo por este sentido de mallorquinismo, sino por mera reciprocidad, deben apoyar a esta Compañía los elementos interesados en el servicio, ya que podrán disfrutarlo gracias a los trabajos, a los esfuerzos realizados por la «Aero-Marítima-Mallorquina», cuyos sacrificios no tendrían compensación si

ahora el servicio creado fuera encargado a una compañía extraña.

Todos, por mallorquinismo, debemos ayudar y alentar y proteger los valores locales ya que su triunfo acrecienta nuestra riqueza pública. Y en este caso concreto, aún más: porque por reciprocidad, a la que fuera ingrato sustraerse, hemos de apoyar a quienes han conseguido para nosotros una mejora tan importantísima.

¿Qué dicen a ello nuestras corporaciones?

¿Qué dicen a ello las entidades representativas de nuestra industria y comercio?

Nuestros colaboradores

RETAZOS DE AMBIENTE

Las cuatro campanas

Ya en las afueras de la población, hacia el lado donde está situada la Plaza de toros y casi junto a suntuosos edificios del Ensanche, existe un cruce de cuatro caminos denominado «las cuatro campanas».

Un silencio augusto y trético, diríase letal domina por aquellos alrededores, más aun cuando el manto de la noche los cobija con su negro.

Unos bancos de piedra adosados a la pared, a los que quitó toda la forma estética el transcurso de muchos años hacen evocar pretéritas aventuras amorosas y de honor, cuando los nobles ceñían espada y los plebeyos estaban oprimidos.

Es ahora un sitio proscrito por el cual pasan solamente las caravanas fúnebres hacia los dominios de La Descarnada.

Alguna noche de descorazonamiento cruzamos el camino bordeado de altos y corpulentos plateros cercanos al lugar que nos ocupa.

Y hemos sentido flotar por el espacio removiéndose entre las hojas de los árboles mentados, el espíritu triste de Paul Verlaine.

El Hidalgo Quimera

AL CORRER DE LA PLUMA

Del valor de la crítica

Un hombre ha querido descorazonarnos.

Este hombre tal vez era un inconsciente. Es casi seguro que ignoraba el mucho mal que pudo hacernos.

Intentar restar a otros empeño o voluntad en una empresa, confianza o fe en su actuación... es algo muy grave.

Quien lo haga nos infiere un daño incalculable.

Precisamente el entusiasmo que pongamos en nuestras acciones, será la fuerza interior que nos sostendrá en las luchas.

Y este entusiasmo nos lo tendrá que dar, forzosamente, la fe, la confianza que tengamos en la eficacia de nuestras actuaciones.

Si perdiéramos la fe seríamos estériles.

La esterilidad es una maldición.

¿Para qué vuestras luchas?—nos ha dicho.—No os conseis. Vuestro esfuerzo es inútil.

Ni vuestras críticas empuñan a nadie, ni vuestras exhortaciones a nadie encaminan.

El mal prosigue... y proseguirá, pese a vuestras luchas.

No es cierto, ¡oh, caro! cuanto has dicho.

Nada es inútil. Ni se pierde ningún esfuerzo, aunque tú no percibas su eficacia. Nuestra crítica es útil; nuestra actuación es eficaz.

Si hubieses observado bien antes de afirmar—que siempre debieras hacerlo—sabrías que somos fuerza que impulsa y que detiene.

Que por nosotros triunfaron muchos y muchas empresas. Que por nosotros no prosperaron otras que habían de ser para tu daño.

No habías observado bien. De haberlo hecho nos habrías concedido algún valor. Habrías distinguido alguna efectividad a nuestro esfuerzo.

Porque a esta nuestra crítica que tú desprecias, de negarle toda virtualidad sobre los hechos consumados, le habrías concedido, al menos, otra que no debiste ignorar.

¿Cuántas maldades, cuantos abusos, cuantas trasgresiones dejan de cometerse, precisamente por temor a nuestra crítica? Y si no sabías esto, ¿por qué querías descorazonarnos?

J. Agustín Palmer.

Un pobre quinto tenía la puntería muy mala y nunca daba en el blanco.

—¡Animall! gritó el teniente.— Voy a darte una lección.

Y cogiendo el fusil apunta, hace fuego y tampoco da en el blanco. Entonces, volviéndose al quinto, le dice entregándole el arma.

—Así es como tú disparas, imbécil.

Nueve cosas o adores

EL REO

Eso que los demás consideran, en general, una excepción y casi una fantasía es para mí la esencia de la realidad.

DOSTOIEVSKY.

Este viejo caserón de la cárcel de Palma ha mudado súbitamente de fisonomía.

Yo no sé cómo explicar la impresión que me causa ahora.

Recordáis los edificios con rostro humano de Weber, el pintor?

Pues algo así.

La cárcel de Palma tiene ahora el «ris-tus» de un enfermo desahuciado.

Tras de sus muros sienta un reo de muerte. Para conducirlo al garrote vil han terminado todos los trámites. Ya no queda otra esperanza que la piedad. La piedad o un acontecimiento que libere del calabozo al condenado. Al pié de esas rejas, y en estas calles apartadas ¡qué ecos tendrían para el reo cualquier voz o cualquier tumulto que interrumpieran el ritmo de cada día!

Y ahora hablemos mal del indulto, la única esperanza del delincuente.

Y si no del indulto en sí, de la veleidat a que la concesión del indulto está sujeta.

La razón de ser del indulto se basa en el origen divino atribuido al poder de los soberanos.

Se quiere parangonar a los soberanos con Dios. Y para ello los soberanos suelen indultar a los criminales menos dignos de misericordia.

A mayor piedad, más poder.

¿No es así?

Sólo que esa compasión depende de varias circunstancias ajenas a la sberanía: de una festividad, de un cumpleaños, de la índole del partido que gobierna, y, más que de nada, del humor de los ministros responsables.

Porque después de tanto legitimar el origen divino del poder de los soberanos, resulta que no son éstos, sino sus ministros los piadosos.

Recordáis las páginas de *El idiota* en que Jéodor Dostoiévsky condena la pena de muerte?

«El reo—escribe el gran novelista, «el corazón más profundo y la conciencia más exalta del mundo moderno» según el crítico francés Suares—era un hombre inteligente, sin miedo, vigoroso y joven aún. Pues bien, yo os digo, me creáis o no, que al subir al patíbulo para ser ajusticiado, floraba, blanco como el papel. ¿Es posible, esto? ¿No es, pues, un horror? ¿Hay, pues, quien llora de espanto? Yo no pensaba siquiera, que se pudiese llorar de miedo;—y no hablo del niño, sino del hombre que no ha llorado jamás, de un hombre de cuarenta y cinco años.

¿Qué cosa le ocurre, pues, al alma en ese instante? ¿hasta que espasmos la impele-mos? Es una burla cruel y ultrajante. Eso y nada más que eso.

«Se ha dicho: no matéis. Y porque el reo ha matado ¿se le ha de matar también? No, eso es imposible. Presencié la terrible ejecución hace un mes, y la tengo siempre ante mis ojos. Lo menos, he soñado con ella cinco veces.

«Alguien observó: es un bien que cercenen la cabeza del tronco de un golpe, sin torturar al individuo. Escuchadme: habéis advertido que es mejor la muerte instantánea; todos habéis observado lo mismo; y por eso habéis inventado el aparato, la guillotina. En cambio, frente mismo a aquella ejecución, yo pensé: ¿y si de esta manera fuese peor?

«Esto os hace reír, y os parece una locura; y sin embargo hasta vosotros mismos, si tenéis un poco de imaginación, comprendéis mi idea: Imaginad: es probable que los sufrimientos y las heridas, de la tortura física distraigan al torturado del dolor espiritual, de modo que hasta morir el hombre no sienta más que las heridas del tormento. Al revés: en la ejecución instantánea, el dolor principal consiste, quizás, no en las heridas sino en el hecho de que se sabe, de seguro, que ahora... de súbito... dentro de una hora... después, dentro de diez minutos... de aquí a medio minuto... luego, en este momento, en este instante el al-

ma se desprenderá del cuerpo, y el hombre dejará de ser; y que todo esto ocurrirá de seguro: he aquí lo principal: la certeza absoluta de lo que ha de suceder.

«Escuchad: en el instante en que el desgraciado coloca la cabeza debajo de la cuchilla y siente resbalar ésta sobre el cuello, en ese mismo cuarto de segundo sufre la más horrible de las torturas. Y esto, creedme, no es imaginación mía; muchos lo creen como yo. Y yo lo creo de tal manera, que os confesaré serenamente lo que pienso acerca de ello, Matar para castigar un delito es, incomparablemente, un castigo mayor que el delito mismo; ser ejecutado después de la condena es, de seguro, más terrible que morir a manos de los malhechores. Aquellos a quienes los malhechores guellan de noche en el bosque o en cualquier otra parte, confían hasta el último momento en poder salvarse. Ha habido casos en que con la garganta tajada, el hombre ha confiado aun, o ha huido, o ha implorado piedad. Pero en nuestro caso se trata de la pena de muerte y se arrebatada toda la esperanza que hace diez veces más fácil el morir; en nuestro caso, la condena y el que no quepa duda alguna de poder escapar a la muerte, constituyen un suplicio tremendo, comparado con el cual no existe nada más horrible en el mundo.

«Agarrad a un soldado y colocadlo frente mismo al cañón, en una batalla, y no perderá la esperanza; leedle al mismo soldado su sentencia de muerte, cierta, y enloquecerá o romperá en sollozos.

«¿Quién ha dicho que la naturaleza humana sea capaz de soportar eso, sin perder la razón. ¿A qué esa burla cruel, monstruosa, inútil, vana?

«Es muy posible que haya habido un hombre al cual se le haya leído la sentencia de muerte, se le haya dejado torturarse y que, al último momento, se le haya dicho: ¡Marchate, estás perdonado!

«Ese hombre habrá tenido, tal vez, algo que contar. De esa tortura y de ese horror habló también Cristo. No, no hay derecho a tratar al hombre de esa manera.

Y a los que dicen que la muerte es preferible al ergástulo les replica Dostoiévsky:

«He leído no sé dónde que un condenado a muerte ha dicho, una hora antes de morir, que aun cuando se le obligase a vivir en alto, sobre cualquier roca y en un espacio tan reducido que no cupiesen más que sus dos pies, y sin más alrededor que precipicios, el océano, el vacío eterno, y la soledad eterna y la tempestad continua, prefería que le dejaran en ese metro de tierra toda la vida, miles de años, la eternidad antes que morir de súbito, de golpe. ¡Solo vivir, vivir, y vivir! ¡Y nada más que vivir! ¡Qué verdad!

«¡Oh, señores! ¡Qué verdad! El hombre es un ser vil, y viles los que por esto le echan en cara su vileza.»

No faltará quien exclame: ¡Imaginaciones de novelista!

Y se pasará de listo.

Porque la angustia que Dostoiévsky describe tan admirablemente la vivió él en persona. Joven aun, y complicado en una conjura política, estuvo a punto de que le fusilaran. Había visto caer a dos de sus compañeros; y tenía ya la venda en los ojos cuando le llegó el indulto imperial.

Ese hombre—que creyó posible la implantación del reino de Cristo en la Tierra, y ante cuyo talento proclamo se inclinó la soberbia de Nietzsche—es el testigo de mayor excepción en el viejo pleito de la pena de muerte.

Y ¿a qué desacreditar el indulto, si el indulto es el único recurso que le resta a Palma para salvar la vida del reo?

La eficacia del indulto no depende de lo que opinemos acerca de él; y aun cuando nuestro parecer bastara a desacreditarlo, sería para lograr la imposibilidad de su aplicación: a concluir con el derecho de arrebatarse la vida a nadie. Pero en el caso presente la virtualidad del indulto estriba en haber sido otorgado en crímenes muchos mas graves. Y aun que no fuese así, tratándose de una magnanimidad en

la que influyen tantas circunstancias fortuitas, no es cosa de exigir requisitos.

Tal vez habrá quien invoque contra el indulto la ya desacreditada ejemplaridad de la pena de muerte.

Y hasta puede que haya quien aduzca, en defensa de tal expiación, la tortura horrible pintada por el gran novelista ruso.

Pero tal castigo sólo lo conoce el reo a la hora de morir.

Y ese tormento es completamente inútil para los demás, que sin la inminencia de la muerte no son capaces de imaginárselo.

Miguel Sarmiento.

DE MARRUECOS

Los prisioneros de Abd-el-Krim

Otras noticias

Melilla, 27.—El padre Revilla se ha ofrecido hoy al Alto comisario para marchar a Alhucemas y acompañar a los cautivos hasta que éstos regresen a Melilla.

Se sabe que los rebeldes han instalado un taller de reparaciones en Dar Drius, donde tienen reunidas las piezas de artillería inutilizadas, por falta de cierres u otros desperfectos. Los obreros indígenas están dirigidos por un moro argelino que estuvo trabajando en una fábrica de cañones de Francia, durante la guerra europea.

Los prisioneros llegados a Dar Drius, dicen que entre los moros se ha declarado la epidemia de gripe.

Esta enfermedad hace terribles estragos entre los moros y mueren muchos diariamente, creyéndose que esto obedecede a la gran cantidad de muertos sin enterrar que tenían próximos a sus posesiones. Los moros están muy alarmados, pues creen que es una maldición por haber hecho la guerra a España.

Las bajas entre ellos son muy numerosas, comparables a los mortíferos efectos que produjo en algunos pueblos americanos.

Se ha recibido una carta fechada en Alhucemas el día 24, en la que se dice que los prisioneros de Abd-el-Krim están divididos en tres grupos: Uno se halla en la antigua posición española de Monte Abarán, a donde han sido llevadas con preferencia las mujeres, calculándose que hay allí de cuarenta a cincuenta prisioneros.

Otro grupo lo han concentrado en Annual, casi todo formado por soldados y clases.

El tercer grupo es el que está en Aydir, con el general Navarro, en el que se encuentran casi todos los jefes y oficiales que quedan prisioneros. Únicamente los que están en casa de Abd-el-Krim, sufren un trato regular. Los demás cada día son peor tratados y aumentan las crueldades del cautiverio.

A los que están con Abd el Krim, desde la fuga de algunos oficiales les hacen imposible la vida con una vigilancia estrechísima y cruel. Dicen que los rifeños solo les dan malos tratos, lo mismo a los varones que a las mujeres, y en todas las cartas que envían a Alhucemas, insisten en que es hora ya de que España se acuerde de ellos y les rescate, ya que los que no están heridos enferman paulatinamente a consecuencia de las privaciones y los sufrimientos.

Unos dicen que Abd el Krim pide cuatro millones de pesetas por el rescate de todos los prisioneros y que cuanto más tarde este rescate, mayor será la suma exigida.

Los moros, con la mayor tranquilidad y en un bote de vela, de unas diez toneladas, van transportando a la playa cañones, fusiles y cajas de municiones, así como ametralladoras para instalar dicho material en el monte que domina esta isla, y en el viejo castillo, viéndoseles perfectamente, a simple vista, como realizan estas operaciones en las que no son inquietados en lo más mínimo. También piensan instalar piezas de artillería en el Morro y el cabo Quilates, para poder hostilizar a los buques de guerra que auxiliasen a la guarnición de esta isla.

El día 18 del actual, el bote en cuestión desembarcó a nuestra vista, a las ocho de la mañana, cuatro cañones y sesenta cajas de municiones en la inmediata playa. Pudieran ser evitados con la presencia de un buque de guerra en estas aguas, y la captura de dicho bote y su destrucción.

Como detalle final, los rifeños han aprendido a tocar una corneta y se pasan el día y la noche durante sus ratos de guardia, haciendo oír a la población de esta isla, los más diversos toques de su repertorio.

—Si quiere usted que supiero le acompañe ha de tomar billete para él.

—Pero si es un animalico...

—No importa.

—¿Y pagará tanto como yo?

—Lo mismo. Si quiere usted que viaje más barato, tome un billete de perrera.

—Pues deme dos billetes de perrera pa él y pa mí. Estoy por la economía.

Restaurant de la Estación del Ferrocarril en Sóller

Propietarios: Sres. Colom y Sasire

Este Establecimiento, dotado del mayor confort moderno, ha quedado abierto al público desde el 16 del actual. Se sirven comidas a 3'50 y 5 pesetas, y especiales según encargo.

El Doctor Luis Frontera

Permanecerá en Palma los días 1 y 2 de Noviembre próximo. Consulta de Cirujía y enfermedades del aparato génito-urinario, de 12 a 2.

PUGDORFILA 14

Consultorio de Urología de los HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París

Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA, mediante aparato. Tratamiento moderno de la SIFILIS

Se ha trasladado Avenida Alejandro Rosselló 101, (entre Estaciones y Teatro Balear) CONSULTA diaria de 2 a 6. Especial de 9 a 12 los martes, jueves y sábados

Restaurant CONTINENTAL

Cubiertos a 3 PESETAS con Mantecado CONFORTABLES HABITACIONES

Almanaque Bailly-Bailliere

PARA 1922

Participación GRATUITA en la Lotería de Navidad

Regalo de 1.000 décimos de la Lotería Nacional

PRECIO: 2 PESETAS

De venta en la Librería de J. TOUS, Plaza de Cort 14 y 16

INFORMACION

La Junta de Sanidad

Las fábricas de Porto-Pi

La Junta de esta tarde. - Impresiones

Hay mucho interés en conocer el resultado de la reunión que la Junta de Sanidad ha de celebrar esta tarde.

Esta, que ha debido tener lugar a las cuatro y media, hora en que difícilmente podrá alcanzarse su resultado a la presente edición, nos consta positivamente que carecerá del interés que se supone, pues no se tratará, contra lo que se esperaba, el asunto de Porto-Pi.

Este, que al parecer no está todavía en condiciones de ser discutido por la Junta, tal vez se aborde en otra reunión que se ha de celebrar en breve.

Los asuntos que serán objeto de la atención de la Junta convocada para esta tarde, según el margen de las papeletas de convocatoria se determinan son los siguientes:

- 1.º Propuesta de vocales electos.
- 2.º Recurso del farmacéutico señor Segura.
- 3.º Recurso del Sr. Casasempere. (Con motivo de no haber querido celebrar una consulta con el recurrente, solicitada por la familia de un enfermo, otro médico de esta localidad.)
- 4.º Concesión de un botiquín de urgencia a Puigpuent.
- 5.º Informe sobre una casa denunciada en la calle de San Miguel.
- 6.º Dotación de material al Dispensario Antivivéreo.

Y nada más. Deseando el Gobernador interino que la tramitación de los asuntos no se eternice, como sucedería de tener que esperar para reunir a la Junta el regreso del Gobernador en propiedad, por este motivo, únicamente, la ha reunido esta tarde.

Con referencia a la instancia presentada por D. Juan March solicitando permiso para que pueda funcionar su fábrica lo único positivo que hay sobre este asunto hasta la fecha, es que, se está estudiando con detenimiento, al objeto de poder ofrecer un dictamen equitativo y justo que deje de lesionar en absoluto los intereses de nadie, y ampare al propio tiempo, los derechos de todos.

Encaminados a este fin, sabemos que autorizados miembros de la Junta de Sanidad han estado en Porto-Pi, estudiando las instalaciones y haciéndose cargo de su funcionamiento hasta en sus más mínimos detalles al objeto de poder informar con pleno conocimiento de causa.

Y es muy posible que en alguna de estas visitas haya sido escuchado el parecer de un ilustrado ingeniero químico, especialista en esta clase de fabricación.

Según tenemos entendido, y creemos no estar mal informados, en el seno de la Junta de Sanidad, hay varias tendencias en la apreciación del asunto que nos ocupa, siendo la más generalizada y que es muy posible sirva para emitir el dictamen en perspectiva la que a continuación se expresa:

Considerar, desde luego, bien montadas y dotadas de los perfeccionamientos modernos a las fábricas de Porto-Pi, cuyo aселaramiento en hacerlas funcionar antes de su total terminación, debido, tal vez, a las necesidades económicas de sus propietarios, unido a la falta de práctica entre los

elementos manuales que han intervenido en las primeras operaciones, han dado por resultado el exceso de gases notado, que han alarmado a los vecinos de Porto-Pi, y cuyas circunstancias desfavorables, se considera desaparecerán tan luego queden salvados los inconvenientes de referencia.

Y, fundándose en la citada apreciación, aconsejar a D. Juan March, que determine definitivamente el montaje de la fabricación de ácidos y superfosfatos, concediéndole, luego, autorización en período de pruebas, para poner en marcha las fábricas, y poder estudiar prácticamente su funcionamiento, como también observar si producen gases nocivos u otras molestias perjudiciales a la salud.

Esta es la tendencia, repetimos, que se considera más racional entre los componentes de la Junta de Sanidad y que en consecuencia no tendría nada de particular que se dictaminara en este sentido. Desde luego, reproducimos los apuntados datos solo a título de información, y con el solo deseo de dar a conocer a los lectores las impresiones que sobre el particular tenemos ya que el desarrollo de este asunto, va aumentando en interés de día en día.

De Foot -ball

Para el próximo domingo día 30 a las 3 de la tarde se jugará el primer partido de la temporada en el campo que posee la sociedad «La Protectora», contendiendo el primer equipo de dicha sociedad con el primero de La Metalúrgica, dada la forma con que los equipos se presentan completos, y con sus mejores elementos, la lucha será reñida.

Es de esperar ya que las fuerzas están igualadas y el incremento que ha despertado este sport, promete verse el campo muy concurrido.

El tiempo.—Más sobre el naufragio del «Torre del Oro» — Cadáver recogido en el mar.

Ha caído por completo el temporal, y retornado el tiempo espléndido, tanto, que a las doce de esta tarde, era molesto estar en el sol.

Con motivo de la expresada bonanza han proseguido sus viajes cuantos buques había refugiados en estas aguas.

Continúa hablándose de la catástrofe ocurrida al vapor Torre del Oro, perdiéndose por momentos la esperanza de que hayan podido salvarse más tripulantes que los dos, de los cuales hemos dado cuenta en nuestra edición de ayer.

En el Gobierno civil se ha recibido hoy un telegrama de una familia de Málaga en el que se pregunta si ha podido salvarse el oficial señor Gonzalez, que navegaba en el vapor de referencia.

Con objeto de poder satisfacer esta pregunta el Gobernador ha telegrafiado con carácter urgente al Delegado del Gobierno en Menorca para que le diga el nombre de las víctimas y supervivientes como también le de detalles del suceso.

A las dos de la tarde no se había recibido todavía contestación a este telegrama.

Hemos oído asegurar, que de confirmarse la magnitud de la catástrofe en Palma y Mahón se celebrarán funerales en sufragio del alma de los muertos. Q. E. P. D.

Por noticias recibidas de Ciudadela se sabe que ayer fué extraído del mar el cadáver del marinero del vapor Torre del Oro, Mariano Angel, natural de Muros, el cual fué reconocido por los dos tripulantes de dicho buque que milagrosamente se salvaron y los cuales se hallan en aquella ciudad todavía.

Para el indulto de Juan de Mina

Anoche la «Federación Patrono de Mallorca» cursó a los señores Presidente del Consejo de Ministros y Ministro de Gracia y Justicia, el siguiente despacho: «Ruego V. E. dignese aconsejar a S. M. gracia indulto Juan de Mina condenado última pena Audiencia Palma.»

«Gabriel Carbonell, presidente accidental Federación Patronal Mallorca.»

Notas del Carnet

BODA

Por referirse a distinguidos paisanos nuestros que gozan en Palma de muchas simpatías, reproducimos de «Tribuna de Barcelona», correspondiente al día 27 del actual, las siguientes líneas:

«En el camerín de Nuestra Señora de la Concepción se han unido es a mañana con el lazo ma rimonial, nuestro buen amigo el in eligente sobrestante de Obras Públicas don José Jofre y Torres y la bella señorita Margarita Anich, hija del capitán del trasatlántico «Reina Victoria Eugenia».

Han apadrinado a los contrayentes don Anio Ortiz Repiso, ingeniero jefe de la División Hidráulica y la distinguida señora doña Matilde Estiu.

Los invitados, en número de unos cuarenta, han sido obsequiados con un opíparo banquete en el Ho el Bristol.

El nuevo matrimonio ha emprendido viaje de novios a varias poblaciones importantes de España.

Al desear a los depositados todo género de felicidades, nos complacemos en hacer extensiva nuestra cordial enhorabuena a las distinguidas familias de ambos.»

Nos complacemos en unir nuestra más efusiva felicitación a la del colega barcelonés.

PERSONALES

Ha trasladado su residencia desde Inca a esta capital, nuestro amigo don José Luque oficial retirado, que ha sido nombrado representante único en Mallorca, de la importante casa Inglesa, establecida recientemente en Madrid «Englis Manufactura Boy», cuyos productos de la citada casa, tendrá el honor de ofrecer al Comercio de esta provincia dentro de breves días.

DE VIAJE

Anoche marchó a Barcelona la señora doña Matilde Waring, acompañada de su hijo el concejal don Guillermo Roca.

Marcharon también don Eduardo Bordeleuz, don Manuel Llofrin, don Pedro Isern y don Alberto Blanes.

Marchó igualmente el radio elegrafista don Damián Luque Ramón que va destinado interinamente a bordo del vapor «Balear».

«Nuestro amigo don Domingo Picornall recientemente nombrado oficial de la Reserva Naval ha sido destinado a esta Comandancia de Marina en calidad de Ayudante.»

«Anoche marcharon para Barcelona el Rdo. P. Fray Pedro J. Corá, superior del Convento de Franciscanos de Inca, el ingeniero de la Compañía de ferro-carriles del Norte don Alberto Blanes.

«Esta mañana han llegado de Barcelona el Rdo. P. Vicente Guimera S. J. Director que fué de la Congregación de María Inmaculada, el oficial de telégrafos don Pio Comenzana, el armador don Abel Matutes y el ingeniero don Francisco Rius.

También han venido don Carlos Abellanet y don Mariano Pérez.

NECROLOGICA

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ha fallecido en Palma el conocido comerciante don Gabriel Muntaner y Palmer, persona dotada de relevantes cualidades que le habían valido numerosas simpatías, especialmente dentro del comercio, al cual se había dedicado desde hacia muchos años. D. R. P.

Reciba la expresión de nuestro sentido pésame toda su familia y en especial sus hermanas don Sebastián, don Juan y doña María, a los que deseamos resignación suficiente para sobrellevar tan sensible pérdida.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—San Alonso Rodríguez. CUARENTA HORAS.—Concuyen en Montesión en honor de San Alonso Rodríguez, S. J. A las cinco y media y siete y media, misa de Comunión general. A las diez y media Misa solemne y sermón por el Rdo. P. Recolons, S. J. or la tarde a las 6 y media conclusión de la Novena, Trisagio, cantsudo, sermón, Te Deum y solemne Bendición que dará el Exmo y Rldmo señor Obispo. Después de la reserva se dará a adorar la reliquia del Santo.

OTRAS FUNCIONES.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. don Juan Alcover, Pbro.

En el Cementerio, continuación de la novena en sufragio de las Santas Almas del Purgatorio. A las cuatro después del Rosario sermón por el Rdo. P. Gaspar Morey C. O. y terminado se rezará una parte de Requiem en sufragio de las benditas Almas del Purgatorio

VISITA.—A Nuestra Señora de la Consolación en el Socorro.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue: «ENTRARON El vapor «Lulio» procedente de Tarragona.

Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I», con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Certe y Marsella el pailebot «Roberto».

«ALIERON.—A la hora de itinerario salió anoche para Barcelona el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga.

Con destino a Valencia ha salido el leud «Dolores».

Para Orán salió el vapor francés «Cournole» que se hallaba en Palma de arribada forzosa.

Para Génova marchó el vapor francés «Coggolin».

Para Alcudá salió el pailebot «Nuevo Corazón».

Para Argel salió el vapor «Cullera» de la Compañía Transmediterránea con el correo, pasaje y carga.

Para Valencia salió a las cinco de la tarde el vapor «Rey Jaime II».

Para Ciudadela salió el vapor de este nombre.

Para Valencia el leud «Dorotea».

Para Alicante ha salido el vapor «Canalejas».

NOTICIAS.—Ha quedado despachado para Vinaroz el pailebot «Llobregat».

Repercusión de la campaña de Melilla

En Alcudia

El «Centro Recreativo Alcudense» de esta Ciudad juntamente con el magnífico Ayuntamiento y las Sociedades «Círculo Alcudense», «Círculo de Obreros Católicos» y «Sociedad de Pescadores» en junta que celebraron el miércoles último en el salón de sesiones del Ayuntamiento de esta Ciudad, haciéndose eco del unánime sentir del vecindario, acordó por unanimidad abrir una suscripción a beneficio de los soldados heridos y de las familias de los muertos en la campaña de Africa y organizar una fiesta que se celebrará el día 6 de noviembre, con el único objeto de recaudar fondos para el fin de referencia, cuyo programa será el siguiente:

Domingo 6.—A las 10 oficio mayor con oferta completa, para recaudar fondos, asistiendo todos los socios de las sociedades mencionadas.

A las 3, recolecta por las calles de dicha ciudad por distinguidas señoras de esta localidad acompañadas de varios socios de dichas sociedades, juntamente con una hermosa carroza que representará «Moros y Cristianos» con varias enfermeras.

Amenizará todos los actos con lo mejor de su repertorio la celebrada banda que dirige don Francisco Bascañana de esta localidad.

A las nueve, hermoso y variado baile de salón en el hermoso local que ocupa el Teatro. Será amenizado por la expresada banda.

Los fondos que se recaudarán en la suscripción y demás actos, serán entregados al Excmo. Sr. Capitán general de estas islas para que les dé su oportuno destino.

GAUETILLAS

—Para 1922. En la Librería de J. Tous, se ha puesto a la venta el interesante almanaque Bailly Bailliere para 1922, verdadera enciclopedia popular.

También se ha puesto a la venta el no menos interesante almanaque titulado: El año en la mano.

—Ayudantías vacantes. Según anuncio en la Gaceta de Madrid del 21 actual, en la Escuela Normal de Maestros de esta provincia, se hallan vacantes las Ayudantías de Caligrafía y Dibujo, las cuales deben proveerse mediante oposición.

Los que aspiren a dichas plazas deberán solicitarla seguidamente, debiendo reunir las condiciones de ser mayor de 21 años y menor de 35, y hallarse en posesión del Título de Maestro de primera Enseñanza o del antiguo Superior.

PLUMA-TINTERO, de oro garantido, marca CONKLINS, la mejor y más acreditada de las marcas. Se llenan automáticamente. De venta en la Librería Tous, P. de Cort.

—Riña. Esta pasada noche en la calle de José Anselmo Clavé han reñido acaloradamente produciéndose rasguños y contusiones dos individuos carreteros.

Han intervenido varios vecinos los que han logrado evitar que el hecho tuviera que revestir más graves consecuencias.

AYGO-FORTS. Nova edición aumentada en poesías, d' en Gabriel Maura Montaner y prolech d' en Joan Alcover Maspons.

Novidades.—El dueño de la Camisería, sastrería y pañería «El Borne» nos participa en atenta circular haber recibido los géneros propios para la temporada de invierno.

—Aviso. A las 15 del día 29 del actual tendrá lugar en el fuerte de Torre de'n Pau, el fogeo con cañón de los reclutas del cupo de instrucción de la Comandancia de Artillería de Mallorca, a las 12 del indicado día, se izará la bandera nacional en el expresado fuerte y será arriada a su terminación.

Muerto con sus propias armas.—Anoche a las nueve falleció en el Hospital el individuo Gaspar Fullana, que como es sabido fué herido en el vientre, el lunes de esta semana en riña habida con Gabriel Cerda, con una cuchilla de zapatero que consiguió arrebatar al muerto, al intentar herirle con ella. D. E. P.

Un reto.—Recibimos la siguiente carta. Sr. D. Ramón Campins: Habiendo leído el otro día su contestación referente a mi reto y en vista de que no he tenido más noticias de V. le participo que queda aceptada la carrera en (son Masia) que es donde quiere V. correr, con la distancia de 300 metros y la apuesta de 500 a 1000 pesetas, pudiendo desde hoy mandar cualquier persona de su confianza para quedar acoordes en todo.

De V. afmo. y s. s. Onofre Lladó

—Granos, bronquitis, herpes, etc. Use Gotas Madres Sulfurosas Bar. Preventivas de la GRIPPE y enfermedades contagiosas. Frasco 3 pesetas.

—Creyendo que con su publicación hacemos un bien a los padres de familia, transcribimos el siguiente interesante documento suscrito por el Doctor Don Salvador Martínez de Ciudad Real: «Acera de las condiciones y eficacia terapéutica del Jarabe de Hipofosfitos Salud, certifico que lo he usado en una hija mía, cuyo crecimiento se hacia perosamente habiendo experimentado con la administración del indicado preparado, un cambio muy ostensible y favorable que me complace hacer notar; Único aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 31 años de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en etiqueta exterior.»

De la Región

SINEU

Continuación de los donativos recibidos para la nueva Casa Hospicio de esta villa.

Suma anterior, 30.727 ptas. Excmo. y Rldmo. Sr. Arzobispo de Valencia, 100; D.ª Rosa Ferriol de González, 10; D.ª Francisca Frau, viuda de Pons, 5; D.ª Magdalena Real, Viuda de Muntaner, 5; D. Miguel Fornés, carpintero, residente en Sóller, 5; D.ª Catalina Muntaner, de Muntaner, 5; D. Andrés Isern, propietario de Sóller, 5; D.ª Francisca Muntaner Real 5; D. José Fuster, Industrial, 5; D. Bartolomé Gelabert Florit, 5; Srta. Margarita Real Matas, 2; D.ª Bárbara Miralles, de Garcís, 2; D.ª María Diana de Capó, 2; D.ª Margarita Miralles de Rebassa, 2; Señorita Rosa Real Sabater, 2; Una devota persona, 1.

Suma y continuará, 30.888 ptas.

Nota.—Ofrecida a nuestro Metropolitano el Excmo. Señor Arzobispo de Valencia la nueva Casa-Hospicio de esta villa, nuestro antiguo Vicario General ha mandado el valioso donativo de cien pesetas para nuestro Hospital-Hospicio, dando así una nueva prueba del amor y cariño que profesa aun a Mallorca.

Enhorabuena la mas cordial.—C.

Sorteo para el 22 de Diciembre de 1921

GRANDES PREMIOS

15 millones de pesetas	
10 id.	id.
5 id.	id.
2 id.	id.
1 id.	id.

En la Administración de Loterías núm. 1 de la Plaza de Cort, hay billetes en venta de los siguientes números:

31.691, 31.692, 37.548, 37.548, 41.401, 41.402, 44.555, 44.556, 43.004, 22.483, 22.484, 23.459, 23.460, 2.253, 18.122, 6.099, 44.357, 40.266, 7.933, 21.042, 18.128, 6.100, 44.358 y 39.201.

A 2.000 ptas. el billete y a 100 el vigésimo

Obras nuevas

La vida comienza mañana, por Guido De Verona, 5 pesetas, Tartarin en Madrid, por Eduardo Andecoberry, 4 id.

El príncipe escondido. Meditaciones de la vida oculta de Cristo, desde los doce hasta los treinta años, por el Maestro Fray Marcos Salmerón, General de la Orden de Nuestra Señora de la Merced y predicador del Rey Felipe IV, 6 id.

El vuelo de la águila, por Guillermo Diaz Caneja 5 id.

La casa de los solteros, por M. Maryan 4 id.

Notas contemporáneas, por Ega de Queirós, 5 id.

Stienje, por Neel Doff, 5 id.

El tulipán negro, por A. Dumás, 5 id.

La maja y el torero, por Felipe Gautier, 4'50.

Guía de cortesanías en Madrid y provincias, por Ana Diaz, 5 id.

Cuentos misteriosos, por Amado Nervo, 4'50.

32 encarnado, por Cecilio Benítez, 3 id.

El peregrino del silencio, por Remy de Gurmont, 4 id.

El viento en Castilla, por Eugenio D' ors. 5.

Rosas de otoño, por Cecilio Bani ez, 3 id.

La Intero de Diógenes, por Alberto Guillen 4'40 id.

El favorito de las damas, por Andrés Guilmán, 2 id.

De venta en la Librería de J. Tous, P. de Cort

Comandancia de Artillería de Mallorca

Debiendo proceder este Cuerpo a la venta en pública subasta de una yegua de desecho perteneciente al mismo, cuyo acto tendrá lugar en el Cuartel de San Pedro a las 11 del día 3 del próximo mes, se pone en conocimiento del público por si desean tomar parte en dicha subasta, debiendo tenerse presente que solo se admitirá la concurrencia a los que acrediten ser agricultores o ganaderos mediante la presentación de los correspondientes recibos de contribución rústica o pecuaria.

Palma 28 de Octubre de 1921.—El Comandante Mayor, Julian Yuste.

Sobrasada Mallorquina

Se desea representar a fabricante o exportador de importancia para la provincia de Valencia.

Referencias de primer orden, Manuel Tomás y Sellés Santa Teresa 7, principal Valencia.

Para las Señoras

Próximamente se abrirá la gran exposición de pelotería de lujo que el Sr. Español instala en los salones del Hotel Hispania.

El Consejo se constituirá en sesión secreta para votar la sentencia.

Poleas de madera

PARA TRANSMISION DE FUERZA] Sucesores de Ros, Rier y C.ª S. en C. [] Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13.—Teléfono 34. F.ªbrica: Calles Gabriel Maura y Son Camps, Son Suñeret Teléfono 16.

AVISO

Paquetes energicos, servicio especial para Batallón Expedicionario del Regimiento de Palma que se halla en Cartagena. Los envia

LA BALEAR, Galera 11

EL FARO

RUBI 19 Y ESTADE 3 Y 5

Queda abierto al público este nuevo establecimiento de tejidos y confecciones en los que encontrará el público toda clase de géneros a precios extremadamente baratos.

Visítad EL FARO antes de comprar

Nuestros colaboradores

El hombre que mató su imaginación

(CUENTO)

—¡Fíjese! ¡Ese! ¡Ese es!
Y Juan Santana, mi compañero de viaje, me señaló a un pasajero que cruzaba junto a nosotros, arrastrando pensativamente una silla de tijera. Al sentarse, se volvió hacia donde estábamos y pude observarle frente a frente. A pesar de su demacración y de sus cabellos canosos, se veía que era muy joven.

—Anoche hablabamos de los literatos que han sufrido el tormento de creerse sin imaginación... Pues ese...

Y para que el aludido, muy próximo a nosotros, no le oyera, Santana me susurró el nombre de un escritor ya célebre.

Horas más tarde, cuando después de la comida y ya de noche, nos paseábamos por la cubierta alta, reanudé el tema interrumpido:

—Pues yo creía que estaba aun en el manicomio.

—Estuvo. Fué una manera de salvarlo de presidio. Pero bien ha expiado su crimen. Basta verlo.

Y vuelta tras vuelta, mi amigo me contó el drama de Iturbe, el novelista que mató su imaginación.

Con su relato he compuesto este cuento que por su título parece una fantasía.

Iturbe comenzó su carrera literaria admirablemente. Fué llegar y asir la gloria. A los veinticinco años editó su primer libro: un volumen de versos. Versos juveniles llenos de exaltación personalísima y de una visión nueva de la realidad. El triunfo le redimió del periodismo. El poeta se retiró a una aldea al borde de las olas, apartado de todos. Allí pasó uno, dos, tres años sin que su firma volviese a aparecer en público. ¿Estaba agotado? ¿Qué grave acontecimiento había torcido su vocación?

Le ocurría lo más natural que le sucede a ciertos artistas después de un gran éxito. Empalgado de su propio triunfo y hostigado por las insinuaciones de algunos críticos envidiosos se empeñaba en descollar en otro género de su arte. Quería escribir una novela, síntesis de la vida contemporánea. Y firme en este propósito, para el que exigía demasiado de sí mismo o para el cual no atoraba fuerza bastante, Iturbe perdió la fe en su talento y enfermó de su neurastenia. Llevó a un sanatorio, y allí encontró a una mujer que, de momento, fué su salvación en el arte y en la vida.

Yo no la traté ni la vi nunca. Pero los que la conocieron dicen que era una mujer adorable. Poseía belleza e imaginación extraordinarias. Los temas más baladíes servíanle para tejer las utopías y las leyendas más hermosas. Y por el hechizo de su fantasear, llamáronla todos Seherzarda, en recuerdo de la deliciosa narradora de «Las mil y una noches». Hija de un comerciante indio, de Calcuta, Seherzarda se había lanzado a recorrer el mundo al verse millonaria y sin familia. Se tropezó con Iturbe en el sanatorio; simpatizaron; curáronse de la neurastenia gozosamente; y se refugiaron con su amor en un carmen granadino.

A los dos años de aquella unión, Iturbe

lanzaba a la publicidad su primera novela, maravilla literaria que amortiguó el triunfo de sus primeros versos. La obra venía a ser el proceso de Europa ante el viejo Oriente corrompido por la civilización occidental. Servíanle de hebra las pasiones y aventura de un estudiante indio educado en París, hombre refinado amante de una mujer imaginativa en la que algunos lectores reconocieron a la musa de Iturbe.

Aquellos fueron los tiempos más felices del poeta. Inopinadamente, y ya convencido de su anulación inevitable, Iturbe había encontrado en la india un amor delicioso y una colaboradora admirable. Visjaban ébrios de su propia ventura, cuando un día, al entrar en el «hall» del «Grand Hotel», en Roma, se tropezó el novelista con el héroe de su libro; un indio de elástica gentileza que se adelantó ceremoniosamente, a saludar a Seherzarda. Esta lo recibió fríamente, le presentó, de mala gana al novelista; y, desde aquel punto, y hora se quebró el idilio. La repugnancia de Seherzarda intrigó a Iturbe; las similitudines del recién llegado con el héroe de su obra le encendió los celos; y el tiempo y la ceguera de la pasión tramaron la catástrofe. La india suplicó alejarse inmediatamente de Roma; a lo que se negó Iturbe atraído por el misterio de aquel hombre en cuya figura hechos y lenguaje adivinaba un rival que se le había anticipado y un amor que Seherzarda se obstinaba en desmentir.

Una noche, a las primeras horas de la madrugada, Iturbe regresó solo y enloquecido al hotel. A tientas y a tropiezos llegó hasta su alcoba donde se dejó caer, como fulminado, en una butaca.

Con los ojos fuera de las órbitas se miraba, horripilado, las manos crispadas. En regurgitación casi ininteligible repetía:

—¡La he matado! ¡La he matado!

Y en su alucinamiento, su mirada tropezó con una carta apoyada en la escribanía; carta cuya lectura se arrojó en el suelo en un ataque de desesperación. La letra era del indio, y decía escuetamente:

«No quiero ensañarme en mi venganza. Sepa usted que Seherzarda es inocente. Para corresponder a antiguos desdenes suyos y para excitar los celos de usted, procuré identificarme con el personaje de su novela en la que vuestra pluma me ha descrito físicamente inspirándose en los recuerdos de esa pobre niña. Con mi silencio pude envenenarles la vida para siempre. Pero a los veintidós años cuesta mucho ser rencoroso. (Que sean ustedes muy felices! Me voy de Italia y no nos veremos más.»

El proceso de Iturbe se vió en Roma y el novelista fué recluido en un manicomio.

Al día siguiente de este relato llegamos a Puchal; y en aquella escala desapareció Iturbe. Hubo quien dijo que el poeta se había quedado en tierra; hubo quien aseguró que había regresado a bordo.

El mar lo sabe.

Miguel Sarmiento

Nuestros colaboradores

Caridad para los que pelean

Baleares que siempre testimonió sus sentimientos patrióticos como lo acreditan sus hechos, está demostrando en esta ocasión como en todas, el gran afecto que siente por las ideas altruistas, personificadas ahora en los defensores de nuestros intereses sacrosantos en aquellas lejanas e inhospitalarias tierras africanas; no hay pueblo que deje de tributar con sus dádivas al auxilio de aquellos héroes que pelean contra un enemigo que une a las traiciones de su raza, un valor tenaz y salvaje, empleando todos sus temerarios esfuerzos, en holocausto de un falso dios y de una patria hecha girones en la que no imperan leyes, cultura, amores, humanidad, ni progreso: empeñándose en querer expulsarnos de un territorio que estamos en el deber de proteger en nombre de la civilización ultrajada, del derecho de gentes avasallado; en defensa de nuestra independencia en peligro, reconquistada en Covadonga y salvada después en Bailén, Zaragoza, el Bruch y Gerona por bravos ádalides, que juntos con los del dos de Mayo inmortalizaron el gran libro de la raza hispánica.

Estamos en el ineludible deber de no olvidar a aquellos valientes que luchan por nuestros derechos, por los derechos de todos: si observáramos una conducta distinta, sería suicida, pudiendo al correr de los tiempos variar el curso de nuestro

destino, exclavizándonos al destino de otras potencias envidiosas de nuestro abo- lengo, de nuestra nobleza.

Recordemos las acciones benéficas de nuestros antepasados, para no atemorizarnos; pensemos que la idiosincrasia del pueblo español no puede tolerar que su voluntad soberana sea contrariada; reflexionemos, en que España no puede morir nunca aunque la aflijan las más terribles desgracias.

Luchar es vida en estos supremos instantes: si nuestra apatía, si nuestra indiferencia, si (porque no decirlo) nuestras cobardías fueran causa del aniquilamiento de aquellos que guerrean, Dios desde el cielo nos maldeciría; la Historia cubriría su página con el velo de la deshonra y las generaciones que nos sucedieran nos considerarían réprobos e indignos de pertenecer a la atleta estirpe que tantos días de gloria dió a la Patria y que constantemente hizo resplandecer su heroico sacrificio, el brillo purísimo de su conciencia.

Nuestros alientos, deben ser el escudo que proteja a los que pelean fijo el pensamiento en el hogar de la familia, siempre presente el último beso de la madre, la postrer mirada de la amada, el adiós de sus hermanos; el concepto que su comportamiento merecerá a la opinión pública.

Inculquemos valor y perseverancia en el cumplimiento de sus obligaciones sacrosantas, haciendo lo posible para que no pierdan la fe en el regreso y la esperanza en la recompensa: llórennos por los que se fueron porque las lágrimas consuelan, redimen en muchas ocasiones,

pero hagámoslo en silencio para no menguar el valor y el entusiasmo de los que se alejaron.

Elevemos al cielo las plegarias para que se tenga piedad de las almas de los que murieron y coloque a su alrededor la misericordia divina, la aureola del martirio junto con la del heroísmo.

Fomentemos el amor a la Patria por ser el amor más sublime que existe en la tierra: él es el conjunto de todos los afectos, de todos los intereses y en ella encontramos las primeras caricias, los últimos consuelos; ella nos ampara, dándonos lenguaje y costumbres, leyes e ideas...

España está triste, acongojada, viendo el sacrificio de sus hijos que sufren resignados las inclemencias del tiempo, las enfermedades, las privaciones continuadas; faltos de lo más indispensable para la vida, suplicios atroces, que menguan sus energías produciendo la muerte.

Mientras ellos luchan, nosotros debemos auxiliarlos con todos los medios posibles, constituyendo la caridad, el lazo de unión de unos y otros. Juntando la dorada moneda del opulento con el cobrizo céntimo del pobre, vayamos acumulando en la bolsa protectora, ofrenda tras ofrenda y con ellas, al par de la dádiva, ofrezcámosles el cariño que brota de nuestros corazones.

N.

CRONICA

LA MADRE ERRANTE

«Sabéis, por piedad, qué ha sido de un soldado joven, animoso, bello y fuerte como un disabolo, noble y arrojado cual un arquero cincelado por Fidias, que ha desaparecido allá lejos, pasado el mar azul, donde se abullona el suelo africano y se riegan con sangre generosa los barrancos de Dar Drius y de Sidí Salem? Si tenéis de él la más leve noticia, traedla sin demora, para que pueda yo decirselo a su aflijida y atormentada madre, que ha venido a arrojarse a mis plantas, a abrazarse a mis trémulas rodillas, a pedirme, sollozante, pálida y desencajada como un espectro, que la diga si ha muerto o vive, si es atormentado o ha volado a aquellas regiones en donde no se llora ni se sufre tortura ni esclavitud. ¡Pobre madre, que en su perturbadora angustia, cree que un humilde comentarista de sucesos, un vulgar notificador, debe saberlo todo, adivinarlo todo, poder enjugar todas las lágrimas y remediar todos los infortunios! Y yo he quedado aturrido e inmóvil, como si fuera cómplice de la horrenda catástrofe, y he llorado también, y pregunto a todos, como si quisiera lavar esa complicidad con la pesquiza de un nuevo horror inédito.

Perdonad: no he dicho quién es ese soldado: se llama, o llamaba, Pablo Santos Martín, perteneció al segundo escuadrón de Alcántara, y su busto, según su genitora, se destacaba sobre todos, orgullo como el de un centauro. Como vosotros, yo también he pensado que son muchos los héroes desaparecidos, cuyas armas señalaban orgullosas la bóveda impenetrable del cielo africano; pero no me he atrevido a decir: «Señora: su dolor de usted es el dolor de millares de madres; todas tienen derecho a saber qué ha sido de sus hijos; los gemidos de todas deben ser ahogados por el victorioso clamor de la Patria!»

No; no he podido. Son innumerables las madres que lloran; pero ninguna ha venido a desplomarse a mis pies sino ésta, semejante a aquella infortunada esperanza de Mójico, Carlota, que, perdida la razón, recorrió durante muchos años todas las Cortes europeas para demandar el perdón de su marido, fusilado por las tropas de Juárez, y arrastrándose de rodillas tras los generales, los funcionarios y aun los simples subordinados sin representación ni influencia. Esta desgraciada genitora de víctima veía en mí, insignificante folioculario, la representación de toda una sociedad cruel y arripotente y me exigía que dispilara la terrible sombra que entenebrece su cerebro. Tenía derecho a saber si su hijo había muerto o no; no pedía más, y esta petición le era negada en todas partes. Tenía ese derecho y lo ejercitaba en el nombre de Dios y estaba resuelta a exigir de la Patria, que la había aniquilado, como el rey de Caudor, en sueño, que la devolviera el fruto de sus entrañas o la diera el consuelo, al saber su muerte, de rezar por él.

Y yo exijo a todos, altos y bajos, fuertes y débiles, que me digan qué ha sido de Pablo Santos Martín, de Alcántara; de Cecilio Rabadán, del regimiento de Trieste; de todos los soldados de que no se tiene noticia. ¿Viven? Esperemos con la tribulación en el alma. ¿Han muerto? Arrojarémos sobre su recuerdo todas las flores de nuestro espíritu. Pero esa incertidumbre de las madres debe cesar; diéron sus hijos sin protesta; lo menos que pueden exigir es que se les diga dónde están sus cenizas y que no se las despida obligadas a resignarse con su abandono y con su ignorancia.

Desventurada madre de Pablo Santos! ¿En verdad, no has suplicado en vano! No podemos decirte acaso, como a la protagonista de la tragedia griega, que ha sido de tu hijo; pero tu llanto ha traspasado nuestro corazón y haremos examen de conciencia; nos preguntaremos si no somos culpables, por acción o por omisión, de la gran catástrofe colectiva, si habremos puesto todo lo que nos era dado hacer para impedirlo, si no han sido nuestros errores, nuestros prejuicios, nuestras vanidades raciales o nuestras cobardías las que han llevado a tu hijo bien amado a los barrancos de Dar Drius. Y, en adelante, pondremos toda nuestra alma en ser verdaderos patriotas, en economizar la sangre ciudadana, en demandar justicia a aquellos que deben hacerla, prudencia a quienes obligados están a sentirla, misericordia a quienes son compelidos a otorgarla, para que las madres

no vengan a nosotros, adivinando nuestra culpa, a preguntarnos: «¿Qué hiciste del hijo a quien con tanto dolor parí y con tanto sacrificio crié? ¿A qué rincón del mundo has llevado sus restos? Si lo sabes y has hecho cuanto en tu mano estaba por salvarlo, que la Eterna Justicia te lo premie; si lo ignoras y no reservas para tus defensores sino el olvido y la negligencia, que ella implacable te lo demande.»

Antonio Zozaya.

CRONICA ZENTRAL

Locales

Continúan las variedades en el Teatro Lírico y para hoy sábado se anuncia el debut de la eanzenetista Gloria Mirtal, de la notable bailarina española Palmira Lopez y de la celebrada pareja Suzy and Willy.

Completará el espectáculo un escogido programa de cine.

El próximo jueves tendrán lugar nuevos debuts.

«El Príncipe Carnaval»

Signe anunciándose con gran aparato el estreno de la revista de gran espectáculo «El Príncipe Carnaval» que acaba de representarse con gran éxito durante 150 días en el Teatro Novedades de Barcelona.

Como ya hemos dicho el estreno tendrá lugar el miércoles día 9 de Noviembre y la obra será puesta e interpretada por todos los mismos artistas que la vienen representando en toda España y con el mismo decorado, atrezzo y vestuario. La presentación escénica es verdaderamente fastuosa y podemos asegurar que en Palma no se ha visto nada parecido.

Dentro de breves días comenzarán los trabajos en el escenario y sala del Lírico para montar el gran aparato de «El Príncipe Carnaval» y seguidamente empezarán los ensayos de orquesta.

La compañía, que forman 97 personas, llegará el martes 8 y el debut tendrá lugar el miércoles día 9.

El nuevo Teatro Real Alfonso

Hablando de la inauguración de este teatro en Madrid y del estreno de «La heroica villa», dice *La Tribuna*:

«El teatro. — Lindo, lindo, lindo... Un juguete, una casita de muñecas, algo diminuto, minúsculo... Pero... ¡tan bonito! ¡Con tanto empaque señorial! ¡Con tanta riqueza en los detalles! ¡Con tanta novedad en el decorado, del viejo y noble estilo español!... Azulejos, damascos, cueros de Córdoba, faroles de hierro forjado, bandales de nozal, sillones frailerros... Todo bellísimo, todo magnífico y sustnoso. Y todo en un palmo de terreno. Naturalmente, no hay vestíbulo, ni pasillo central en la sala de butacas, ni corredores amplios en los pisos altos. No había sitio para esas añadiduras. Pero no importa. Como juguete caro, como capricho de empresa rica, el teatro del Rey Alfonso no tiene rival.

«El público. — Los Reyes, en su palco. La rubia belleza de la «Reina», destacándose en la severa entonación de la sala como una nota clara y luminosa. Y en los demás palcos, y en las butacas, y hasta en la galería, trages bien cortados, descolotes magníficos, pecheras brillantes, peinados de fantasía, abanicos de plumas, toaletas espléndidas, perlas, diamantes, sedas, gasas, pieles, esencias caras... Todo revuelto, confundido, apretujado, sudoroso, sofocante... No podemos decir otra cosa. Declaremos sinceramente que no tenemos espíritu de cronistas de sociedad.

«La compañía. — Thuiller, gran señor de la escena, seguro de sí mismo, noble en el gesto y en la dicción, dominador del público... Hortensia Gelabert, elegante, frágil, bellísima, risueña, llenando el escenario con su figura esbelta y con su voz cocida de plata. La señora Astor, característica notable. Salvador Mora, cada vez más gracioso, cada vez más acertado en la creación de tipos. Villarreal, un galán notable, sobrio y de buen gusto. Para ellos y para sus camaradas hubo aplausos merecidísimos.

«La comedia. — D. Carlos Arniches es uno de los autores por que sentimos profunda y sincera admiración. ¿Vamos a engañarle con unas palabras triviales? El sabe bien lo que es «La heroica villa». D. Carlos no necesita halagos ni alientos. Digamos que la comedia no agradó al público, y firmemos aquí.

La temporada oficial del Infante Isabel

Anteayer se inauguró la temporada oficial del Infante Isabel de Madrid.

La lista de la compañía es la siguiente: Director, Arturo Serrano.

Actores. — Aguirre Dolores; García Guirra, Milagro; Lajos, Julia; Moneró, María Luisa; Medrano, Lydia; Montosa, Florentina; Pérez, Pilar; Pino, Joaquina del; Robles Bris, María; Sampedro, Mercedes; Soriano, Rafaela.

Actores. — Alarcón, Francisco; Albar, Mario; Callo, José; Gallardo, José; Goya, César; Muñoz, Francisco; Navarro, Nicolás; Pino, Antonio del; Portes, José. Rodrigo, Pascual; Suárez, Antonio.

Apuntadores. — Carlos R. Madrid y Julián Arenas.

Escenógrafos. — Blancas y Ripoll, Muriel, Martínez Molá y Martínez Haro.

El primer estreno será de una comedia original de los Sres. Alvarez Quintero, titulada *La Prisa*.

La primera actriz de la compañía, María Luisa Moneró, se ha presentado en el Principal de Zaragoza, obteniendo una completa victoria con la obra *Alfonso XII-13*.

Los de Lara

La inauguración de la temporada de Lara está fijada para ayer viernes, 28, con *Piñola*, que servirá de presentación a Luisa Rodrigo, y con *Frente a la vida*.

La lista de la compañía, publicada por nosotros hace días, no ha sufrido variación.

Novedades próximas

En Eslava prosiguen con gran entusiasmo los ensayos de «Don Juan de España», producción de Martínez Sierra, que despierta gran expectación.

Los de Apolo estrenarán esta semana la ocurrencia de Muñoz Seca, titulada, *El sirviente en Palacio*.

La compañía de la Zarzuela presentará en seguida una obra de Ignacio Luca de Tena y del maestro Alonso, con el título de *El emigrante*.

El Coliseo Imperial ofrecerá una parodia más de *Don Juan Tenorio*, titulada: *Si Don Juan fuera andaluz* (?), original de José María Martín.

También está muy próximo en el teatro de la calle de Santa Brígida el estreno de la humorada *Sanatorio del amor*.

Y Novedades ensaya activamente una nueva zarzuela.

La temporada del Liceo

Se ha publicado la lista oficial de la temporada del «Liceo», así como el repertorio, todo lo cual escome sigue:

Maestros directores y concertadores de Orquesta: Klemperer (Otto); Koussevitzki (Sergel); La Rotella (Pasquale); Walter (Bruno).

Sopranos lírico-dramáticos: Gentner Fischer (Else); Hafgren Dinkela (Lily); Horwa (Marta); Hacer (María); Rembeard (Delia); Schumann (Elisabeth); Vix (Genevieve) Vally (Andrés), Wolf (Sofía).
Otras sopranos: Aceña (María); Bernard (Enriqueta); Vila (Carmen); Mauro (Jose fina); Zanardi (Alexina); Sopranos lígel ras: Beralta (Celys); Celys (Carlota). Méz-zo sopranos-contraltos: Davidoff (Marie); Grimm Mittelmann (Berta); Lahowska (Aga); Lucci (Elena); Metzger (Ottlie); Vergara (Graziella). Otras medio sopranos: Merchetti (Galli); Taboada (Purita).

Tenores: Bielina (Jehan); Cunego (Egido); Goffin (Paul); Henke (Waldemar); Kuhn (Paul); Lázaro (Hipólito); Oestvixt (Karl); Saludas (Antonio); Taucher (Cort).

Otros tenores: Gallofré (Vicente); Pascuali (Angelo).
Baritonos: Ivanzoff (Ivan); Ibarra (Ignacio); Laffont (Julien); Maguenat (Alfred); Molinari (Enrico); Paschke (Friedrich); Schützendorff (Gustav); Schützendorff (Léó); Stracciari (Ricardo); Wiedemann (Hermann). Otro baritano: Antepof (Alejandro).

Bajos: Baer (Fernando); Kaldanof (Constantin); Lattermann (Vieodor); Manowarda (Josef); Torres de Luna (José). Otros bajos: Giral (Conrado); Martí (Manuel).

Primera bailarina absoluta: Lydia Karpowa.

Maestro del coro: Raffale Tearragnolo
Maestros sustitutos Bellini (Vinzanzo) Ribas (Francisco). Directores de escena Baviatti Edgardo; Wandoga (Jouaff) Ludwig, Horlg (Franz); Rayer (Francisco). Directora de la academia de baile Pamiás (Pauleta).

REPERTORIO. — Tres ciclos del «Anillo de los Nibelungos». (El oro del Rhin, Walkyria, Sigfrido, El Ocaso de los Dioses). Los maestros Cantores, Salomó, El caballero de la rosa, Boris, Godounoff, Louise, Aida, Rigoletto, Ernani. Un baile de máscaras, El Trovador, La Traviata, Carmen, El barbero de Sevilla, Thais, La Africana, La Favorita.

Se darán las reprisses de las óperas «Garín», del maestro Bretón y de «Fedora» del maestro Giordano.

Se estrenará en este teatro la ópera cómica del maestro Rabaud, Marañ y se estrenará en España la grandiosa ópera del maestro Rimsky Korsakoff, titulada «Sne-grotochka» (La hija de la nieve).

«La temporada constará de 68 funciones de las cuales 51 de noche y 17 de tarde en días festivos.

La temporada se inaugurará el día 17 de noviembre con la ópera «Louise» que, bajo la dirección del maestro La Rotella tendrá por principales intérpretes a los célebres artistas Genevieve Vix, Aga Lahowska, Paul Goffin y Julien Laffont.

La segunda ópera que se cantará será «Fedora» cuya primera representación tendrá efecto el día 19, siendo intérpretes principales las señoras Llacer, Beralta y señores Cunego, Ibarra y Torres de Luna.

El gran divo Hipólito Lázare, debutará el día 24 con la ópera «Favorita» que tendrá además por principales intérpretes a la Labowska y a Molinari.

El primer ciclo del «Anillo de los Nibelungos» dará principio con el prólogo (El oro del Rhin) el día 26 de noviembre.

Para la temporada de Cuaremas, la empresa está en gestiones con la compañía francesa de la Gauté Lyrique de París, que vendría reforzada con la cooperación de Fanny Heldy. Esta compañía daría 14 funciones; y la compañía de Bailes rusos de Diaghilev, que está actuando en Londres con grandioso éxito, vendría a dar 10 funciones, dando a conocer las obras últimamente estrenadas por la compañía.

Para la temporada de Primavera, la empresa está haciendo gestiones para poder llevar a cabo el magnífico proyecto de dar la trilogía de Mozart (Las bodas de Figaro, El Flauto mágico y don Giovanni). Además se dará a conocer la última obra estrenada en Italia, que ha obtenido un ruidoso éxito, cuyo libro es, «El genio alegre», de los hermanos Quintero y la música del maestro Vitadini. Es casi seguro que se dará también la reprisse de «Los Pirineos» del maestro Pedrell.

Una doncella se despide de sus amos por incompatibilidad de carácter con la señora de la casa, y pide un certificado.

—¿Y que quieres que diga?—le pregunte el ama.

—Lo que usted quiera. Basta con que haga constar que he tenido paciencia para sufrir a usted tres meses.

La tia Generosa. — Ya ves, yo soy muy viejecita y no me aprovecho de mi fortuna. Prefero transferirla a ti, a condición de que me pases una pequeña renta.

El sobrino (emocionado). — ¡Ah, tia mia! Tan pequeña como usted quiera.

CUENTOS DEL SABADO

EL DE LOS CIEN NOMBRES

No quedaban en el «fouir» del sumo palacio más que dos personas: una servía que fumaba un cigarrillo apoyada en el piano, y un americano de pelo algo canoso que no cesaba de dirigir miradas abrasadoras a la hermosa mujer. El portero me había dicho que aquel hombre era un tal J. K. Murklay, de Boston. Fingí creerlo; pero yo conocía al personaje en cuestión mejor que él.

En otro tiempo fuimos excelentes amigos. Se llamaba entonces Pedro Chapelain y vivía miserablemente en un apartado barrio de París. Se las daba de pintor; pero yo no le vi nunca trabajar. Pasaba el tiempo en la calle, vestido de pordiosero o de «gentman». Se cobijaba en cualquier rincón; pero en el café abordaba a las mujeres, contándoles fantásticas historias sobre su fortuna y su nobleza imaginarias.

Un buen día desapareció. Corrió la voz de que había heredado una millonada y que iba a dar la vuelta al mundo. Nadie tomó en serio el nuevo embuste.

Yo no le había vuelto a ver desde entonces. Al encontrarle allí llevando un nombre nuevo, en gran tren, con un estúpido auto, creí que se trataba de un asombroso parecido. Pero durante la cena le sorprendí una sonrisa tan exacta a la del otro que ya no me ocupé la menor duda de que era el mismo bohemio de otro tiempo.

Entré, pues, también en el «fouir»; me senté frente a él y no cesé de mirarle. En vano le estuve llamando la atención con la vista durante una hora, como diciéndole: «Vamos al jardín, Pedro Chapelain, para que me cuentes tu vida». No se daba por aludido. De pronto varió de actitud. Sus labios se movieron articulando palabras ininteligibles y con un ademán me recomendó que tuviese paciencia. [Sacó un bloc del bolsillo y se puso a escribir. Concluyó la carta tocó al timbre, y con gran asombro mío, el criado que acudió a la llamada fué a entregar la hoja escrita a la servia.

La hermosa mujer, llena de collares, no se dignó volver la cabeza; rompió despreciativa el papel, y al encender otro cigarrillo lo quemó con el encendedor antes de salir.

La mirada altiva de Chapelain se quedó fija un momento en la puerta por donde ella desapareció; pero inmediatamente se repuso de la ofensa.

—¡Hola, querido!—me dijo llevándome a la terraza.

—¡Hola, Chapelain!
—Me llamo Murklay—replió—. Pedro Chapelain ha muerto. Murklay morirá también, y bien pronto, como han muerto Brodijsky, Kanson el dinamarqués, Saikbrey y todos los demás.

Le miré con cierta inquietud. Pedro añadió en tono más natural:

—¿De modo que estás aquí de paso? ¿Cuándo piensas regresar a París? ¿De dentro de veinte años o de treinta? ¿De quince días! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! Es decir; que para satisfacer tu gramo de imaginación te basta con ser una «minúscula bolita que rueda a ratos por el mundo inmenso; pero a condición, por supuesto, de estar sujeto a un hilo que la retenga pegada a un punto fijo. Siempre esa manía de aferrarse a la monotonía de los días iguales, ¿No has pensado nunca en lo inmenso que es el mundo y lo pequeño que es lo que cada hombre ha visto? Y no se trata sólo de los paisajes... Con tu permiso, voy a dar una orden al chófer.

—A las doce y media—dijo al individuo que le esperaba.

Y volviéndose hacia mí:

—Parto a las doce y media, pues no tengo maldecida la gana de que se resucite a Pedro Chapelain.

Parece que te asombra todo esto. Advídate lo que estás pensando: «¿Adónde ha descendido este hombre? ¿Qué pasa aquí?».

Me dió un abrazo.

—Querido amigo: Soy aventurero. No te asustes aún, hombre metódico. Si el pueblo ha adulterado este hermoso epíteto, la etimología nos lleva a su verdadera definición. Aventurero: el que busca aventuras y no se afianza en ninguna parte. Yo soy la bolita que ha cortado el hilo. ¿Te acuerdas de aquella frase de Fantasio? «Si yo pudiese ser ese señor que pasa; si pudiera salirme de mi piel durante una o dos horas...»

Bueno, pues yo he sobrepasado el ensueño del poeta; yo no he salido de mi piel por una hora o dos, sino para siempre. He arrojado mi yo a los puercos. Mi cuerpo no es más que un maniquí que visto a mi capricho. Hoy soy americano, mañana puede que sea persa. Raros son los hombres que se resignan a no amar más que a una mujer. ¿No es más monstruoso resignarse a no vivir más que una sola vida? Yo he creado un arte nuevo. Los novelistas escriben historias para los demás. Yo las invento para mí solo y las vivo. No es cosa que tenga nada de fácil.

—¿Qué de textos, qué de obras he hojeado antes de componer un Murklay aceptable! ¡Si conocieses al padre que he inventado: una simpática figura de pastor, y el talento que supone esta creación que parece insignificante...!

Si me hubieses encontrado cuando era Orlando hubieras formado de mí la mejor opinión.

Tenía entonces en Lisboa en una callejuela, cerca de la Estrella una taberna donde había puñaladas cada noche. Pero aún he hecho más: he sido grande de España; Roma me ha conocido capitán inglés, de regreso de la India; Londres príncipe ruso. En este aspecto, encontré una brasileña fastuosa que se quiso casar conmigo, la desechada. Para huir de ella me embarqué para el Japón, poniéndome los lentes azules de un profesor dinamarqués.

Mi vida se ha convertido en algo maravilloso. Soy el hombre que se ha acercado a más hombres distintos. Cada uno de

ellos es para mí como un armario; lo abro lo registro y escapo.

—Y las mujeres querido! ¡Ah, las mujeres! No siendo nunca yo mismo, puedo ser siempre el hombre a quien desean amar. He tenido aventuras peligrosas, y castos amores. He estado a punto de casarme más de mil veces. ¡Y cuántos secretos de familia he descubierto! Mi cabeza está llena de historias espantosas e interesantes. De mi vida no se podría escribir un libro: se podrían escribir todos los libros.

—Las doce y veinte—dijo Chapelain interrumpiéndose—. Diez minutos aún. ¿Vendrá...? ¿Quién?... La servia, hombre! ¡Por qué pones esa cara! ¡Qué infeliz eres! No conoces la mentalidad de las mujeres que viajan solas por los hoteles. Todas me esperan, y cuando me ven llegar no me rechazan jamás.

Volví a consultar el reloj.

—Las doce y media.

En aquel momento paró el auto ante la escalinata de la terraza. Mi amigo se despidió bruscamente.

—Aquí la tienes. ¡Adiós!

Una sombra envuelta en una capa se aproximaba furtivamente por el paseo. Chapelain, sin vacilar, la cogió de la mano y la hizo subir al coche. Cerró la portezuela y el auto se alejó a escape.

Una hora después entré en mi cuarto. Todo estaba en desorden.

Mientras yo escuchaba el hermoso discurso de J. K. Murklay, de Boston, su cómplice hacía su equipaje y el mío.

Georges Oudard

LOS BARCOS

E. Ribera Chevremont

Los pájaros marinos lanzan gritos agudos, Cuando en la blanca niebla, que forma leves arcos, avanzan siempre mudos, guiñando rojas luces, los soñolientos barcos.

Los barcos entrevistos, los barcos fantasmales, con sus arboladuras de enormes esqueletos; los barcos que retornan de puertos orientales, cargados de secretos.

Los barcos portadores de cantos y esperanza, los que anuncian la vida feliz que nunca llega y, al fin, su oscuro casco borran en lontananza... ¡Que es vano o fugitivo todo lo que navega!...

Los barcos tenebrosos, fantásticos y errantes, que, erguidos en la jiba del mar azul sombrío, hacen rumbo hacia el cielo... Los barcos anhelantes y ebrios de extrañas cosas, como el ensueño mío...

Los barcos vagabundos, que tripulan los bravos de la mar, sin más leyes que su feroz antojo... Los vientos y los mares son nada más que esclavos del capitán pirata, lobo velludo y rojo...

Los barcos cenicientos, de larga chimenea, que, arropados en frios algodones de bruma,

pasan cabeceando tal como cabeza débil falucho al golpe de un bofetón de espuma.

El viejo mar rezonga: «Siento sobre mi lomo, como pesado crimen, la barca del pillaje, que arribó en un inmóvil crepúsculo de plomo y siguió a media noche su peligroso viaje».

«Que aquél que se aventura tiene mi ruda y franca piedad; la encallecida mano del viejo nauta lo lleva. ¡Mi negrura guarda la muerte pero también guarda la vida!»

«La noche pesorosa de la roca se envuelve en un sueño profundo, cuando escucha las alas del alcatraz, que vuelve del vuelo vagabundo».

«En la indolente noche, cuando la luna raya, el triste marinero, mi antiguo y fiel amigo, tendiéndose en la playa, fuma en su pipa vieja, para soñar conmigo».

Tal es la vida: sueño. Y el barco que se lleva los que más deseamos. La ola negra y fuerte que nos desvía. Nieblas, y la amargura nueva de ir siempre más lejos... lejos... ¡Y al fin, la muerte!...

EL MODO DE ALARGAR LA VIDA

Cómo llegar a los ciento treinta y cuatro años

En el reciente Congreso de Terapéutica, reunido en Chicago, el doctor Bailey ha hecho saber a sus sabios colegas el felicísimo resultado de sus investigaciones sobre radioactividad.

«El radio, aplicado en uso externo—ha dicho el investigador—, prolonga extraordinariamente la vida humana. Su empleo inmaniza contra el trazo de la gota, el reumatismo y la nefritis. Si además se toma al interior, los signos de la vejez desaparecen. Cada día se nota uno más joven. Así les ocurre a los trabajadores de las minas radioactivas del Colorado por el hecho de beber a diario agua que contiene sustancia radioactiva. La arterioesclerosis es desconocida entre ellos. Como explicar esos prodigios? Es que el radio constituye un tónico excelente, que favorece el crecimiento de los glóbulos rojos de la sangre en tal proporción, que su número aumenta en unos 125 000 al día.»

«Con que júbilo recibirán la buena nueva cuantos ven temerosos acercarse el acabo de la vida! Estos días refieren los periódicos extranjeros algunos sorprendentes casos de longevidad. ¿No son los más indicados esos seres que pasan ya de un siglo para recibir los beneficios del descubrimiento yanqui? Sin necesidad de dragas la señora de Larriven ha cumplido hace poco en Burdeos ciento dos años: uno de sus tíos murió de ciento siete. ¿Cuál no será la vitalidad de la familia?»

Otro centenario acaba de ser descubierto en Minnesota. Se trata de un piel rojo llamado Ka-be-nat-guey-wence. Su edad, «ciento treinta y cuatro años». En su larga vida ha contraído nueve veces matrimonio, y a tantos enlaces atribuye hoy el indio la mayor parte de sus achaques. —Si no me hubiese casado, estaría mucho mejor—sostiene.

«Magníficos sujetos de experiencia estos dos centenarios! El doctor Bailey debe administrarles sin más tardar sus píldoras radioactivas. Y como con la maravillosa medicina es seguro su rejuvenecimiento, dentro de otra centuria y pico nuestros nietos leerán con asombro que Mme. Larriven y Mr. Ka-be-nat-guey-wence se hallan de nuevo en la niez.»

Para las Damas

Sombreros y trajes

El último año, la Casa Lewis «lanzó» un modelo de sombrero que el año justo de su aparición en París comienza a ser conocido por las señoras españolas. Este modelo consistía en una pequeña toca recogida en la frente que se elevaba hacia la nuca por medio de un alambre recubierto de encaje en forma que imitase vagamente una alta peña. Este encaje caía sobre la espalda y cubría la parte anterior de la toca, prolongando sus puntas sobre los ojos.

Con un poco de buena voluntad, aquello, que ahora vemos multiplicarse en los escaparates de nuestros almacenes de sombreros, podía tomarse como una «dirección» hacia la silueta graciosa y castiza de una mantilla. Justo es decir que más que un tocado a la española semejan esos modelos a los sombreritos que las elegantes del año 50 hacían armonizar con el polsón y que Jeannine Leblanc lució hace tres años en el estreno de una obra de Hervieu. Aquella «silhouette» obtuvo un cierto éxito de extrañeza, y algu-

nos modistos quisieron adoptarla con poca fortuna, ignorando que «costumes» caprichosas que obtienen un gran triunfo en el teatro no pueden amoldarse a la elegancia práctica.

Esto, en cuanto a los novisimos sombreros; que en lo que toca a los trajes, y sobre todo a los abrigos, las cosas parece que van más seriamente hacia la «españolada». Deuillet presenta en la Exposición de otoño un modelo de abrigo-capa enteramente inspirado en la línea del mantón de Manila, y algunas peleterías hacen también una «versión» de esta línea añadiendo a las capas de piel flocos de seda y forros de telas filipinas. Por su parte, los maniqués hacen resaltar más vivamente la tendencia colocándose gallardamente con los brazos en jarras y pretendiendo su peinado con una gran peña de teja en carey, complemento indispensable de la «toilette espagnole».

Algo verdaderamente acertado y bello es el empleo de legítimos mantones de Manila, y aun alfombrados, como ya los usaron las elegantes del año 30, a modo de chales y salidas de teatro; las imitaciones que de ellos se hacen en todos los géneros, eligiendo preferentemente los tejidos flexibles y los bordados de tonos suaves, y entre los que ya hemos visto unas anchas «écharpes» de tel bordadas con grandes floripondios orientales y dispuestas en pico y con largo fleco de seda, destinados a caer gentilmente sobre los hombros y velar su desnudez en las fiestas de noche.

El hombre y la mujer

Ha escrito Victor Hugo: El hombre es la más elevada de las criaturas. La mujer, el más sublime de los ideales.

Dios hizo para el hombre un trono; para la mujer, un altar. El trono exalta, el altar santifica.

El hombre es el cerebro; la mujer el corazón. El cerebro fabrica la luz, el corazón produce el amor. ¡La luz fecunda, el amor resucita.

El hombre es genio; la mujer es ángel. El genio es incommensurable; el ángel es indefinible. Se contempla lo infinito, se admira lo inefable.

La aspiración del hombre es la suprema gloria; la aspiración de la mujer es la virtud extrema. La gloria hace lo grande, la virtud hace lo divino.

El hombre tiene la supremacía; la mujer la preferencia. La supremacía significa la fuerza, la preferencia representa el derecho.

El hombre es fuerte por la razón; la mujer es invencible por las lágrimas. La razón convence, las lágrimas conmueven.

El hombre es capaz de todos los heroísmos; la mujer, de todos los martirios. El heroísmo ennoblece, el martirio sublimiza.

El hombre es un código; la mujer un evangelio. El código corrige, el evangelio perfecciona.

El hombre es un templo; la mujer es el sagrario. Ante el templo nos descubrimos, ante el sagrario nos arrodillamos.

El hombre piensa; la mujer sueña. Pensar es tener en el cráneo una larva, soñar es tener en la frente una aureola.

El hombre es el océano; la mujer es el lago. El océano tiene la perla que adorna el lago, la poesía que deslumbra.

El hombre es el águila que vuela; la mujer, el ruiseñor que canta. Volar es dominar el espacio, cantar es conquistar el alma.

El hombre tiene un fanal: la conciencia; la mujer, una estrella: la esperanza. El fanal guía, la esperanza salva.

En fle: el hombre está colocado donde termina la tierra; la mujer, donde comienza el cielo.

Receta culinaria

MERLUZA A LA MARINERA.—Se toma un trozo de merluza de la parte correspondiente a la cola; después de limpio y sazonado con sal, se cuece en agua con cebolla, perejil, zanahorias y vinagre, sacándose del agua una vez cocido.

Por separado, se frie cebolla muy picada, y cuando esté bien frita, agréguese media cucharada de harina, rehóguese ésta y añádese un polvo de pimienta, perejil picado, una cucharadita de vinagre y el agua que sirvió para cocer la merluza, y déjese hervir como de una hora.

Cuando vaya a servirse, viértase sobre ella la salsa, pasada por un colador.

TERNERA CON TOMATES Y PIMIENTOS.

Se prepara un trozo de buena ternera mechada con jamón; se pone a asar en manteca o buen aceite, y, después de asado, se deja enfriar. Se frie cebolla menuda y se le agrega, luego de frita, tomate; si es del tiempo resulta mejor; se asan unos cuantos tomatos al horno y se pasan por el colador; se añade perejil picado, medio diente de ajo, también picado y pimientos menudamente cortados; se le echa un chorro de vino blanco y un cacillo de caldo, y se deja hervir media hora. La ternera, asada y fría, se corta en lonjas, se une a la salsa y se cuece a fuego suave por espacio de treinta minutos.

Deportivas

Fútbol.—Los partidos del domingo

Lucharán en el campo de «Buenos Aires» mañana domingo «Baleares» y «Alfonso XIII».

El anuncio de este encuentro ha despertado interés vivísimo entre los aficionados, pues es sin discusión el «Baleares» el equipo que más empuja; tanto, que podemos afirmar, sin pecar de exagerados, que es éste el único equipo que puede inquietar a los hasta hoy invencibles alfonsinos. La prueba la tenemos en que al sólo anuncio de este partido dejan los del jersey rojo su tranquilidad habitual y se entregan a un metódico entrenamiento.

Ferrá, el gran guardameta del Alfonso XIII, el mejor jugador de Mallorca en nuestro concepto, porque a sus enormes facultades físicas une un conocimiento de juego perfecto y gran serenidad para apreciar todas las situaciones, nos lo confesaba anoche sinceramente:

«... Es un equipo arregladito. Hay jugadores que llenan su puesto a la perfección pues reúnen excelentes cualidades... y todos tienen empuje, resistencia grande, arrestos, ceguedad por sus colores. ¿Qué más se puede exigir a un equipo?»

Es en mi concepto el único que quizás, debido a nuestra excesiva confianza, nos puede cuando menos lo pensemos ocasionar algún disgusto.

Al pronunciar estas últimas palabras, repletas de sinceridad, Victoriano Ferrá, el ídolo de los aficionados inteligentes y cuya competencia en esta materia es obvio intentar poner de manifiesto, nos eximia de todo comentario propio.

Este partido empezará a las tres y media en punto.

Por la mañana, a las ocho y media, lucharán el primer equipo del Monte-Pío y el «Joven Alfonso» partido que promete ser reñido, pues ambos bandos están integrados por muchachos que saben luchar con voluntad y deseosos de conquistar triunfos para el equipo cuyos colores visten.—Verdades.

La música en el extranjero

Resultado de un concurso

El jurado, compuesto por las notables personalidades musicales francesas MM. Gustavo Charpentier, Enrique Rabaud, Adolfo Bosdhot, Alfredo Bruneau, Enrique Busser, Luis Laloy, Jorge Hüc, Alberto Roussel Floret Schmit y Pablo Vidal, ha acordado por unanimidad declarar desierto el primer premio cuyo importe era de diez mil francos, en el concurso abierto por el diario parisense «Comedia» para premiar las mejores obras líricas presentadas.

El segundo premio se ha dividido en dos de 3,000 francos, siendo las partituras que han obtenido la recompensa las tituladas «Cœur de rubis» e «Ildis» de M. Gabriel Grovlez y M. Plauchet, respectivamente.

La obra de M. Grovlez, el director de orquesta de la Ópera, de París será estrenada en Niza durante la temporada de 1921-22.

Un estreno y una «reprise»

En el teatro de la Ópera Cómica, de París se ha estrenado «Camille», ópera cómica en un acto, de M. Paul Spaack, música de M. Marc Delmas.

Se trata de una obra de escasa trascendencia—un simple «lever de rideau»—, que no ha tenido muy favorable acogida.

En el mismo teatro se ha repuesto «Orfeo», causando, como siempre, un verdadero encanto la deliciosa música de Glück.

El papel principal de «Orfeo» fué escrito para la voz del contralto castrado Guadagni (1764), y una decena de años después el mismo Glück le adaptó a la voz del tenor Legros.

Sin embargo; aún de respetar el texto primitivo y no existiendo contraltos masculinos se apeló más tarde a confiar la parte de «Orfeo» a voces femeninas. Con una protagonista contralto es como hemos conocido en España la obra maestra de Glück.

En la Ópera Cómica se ha vuelto ahora a confiar a un tenor, M. Anseau, la parte de Orfeo, para lo cual ha hecho una escrupulosa revisión de la partitura original el ilustre compositor y director de orquesta M. Paul Vidal.

El tenor Ausseau ha sido muy aplaudido, y con él, Miles; Vallandri y Brothier.

Obituario

En París ha fallecido MII. Angèle Gril, una de las más celebradas tiple francesas de ópera.

Las obras en que más sobresalio fueron «Los saltimbanquis», «La mascota», «Mam'zelle Nitouche» y «El conde de Luxembourg».

La reapertura de la Scala

Las obras que dejarán la Scala completamente trans formada tocan ya a su fin, y el graú teatro milanés, largo tiempo sin funcionar volverá a abrirse en la última decena del mes de Diciembre próximo.

«Falstaff», la magistral obra de Verdi iniciará las representaciones, teniendo por protagonista al barítono Mariano Stabile a quien acompañarán los tenores De Paolis, Dominici y Nessi; el barítono Badini, el bajo Di Lelis y las Sras. Cannelli, Marmora, Casazza y Vasari, que serán las cuatro comadres.

Después de «Falstaff» se pondrá en escena el «Parsifal», dirigido por maestro Panizza e interpretado por el tenor Amadeo Bassi, el soprano Wildbrunn, el barítono Galeffi y el bajo De Angelis.

En los primeros días de Enero se representará «Rigolecto», que tendrá por protagonista a Galeffi, con quien cantarán el tenor Lauri Volpi y la soprano Toti Dal Montr.

La primera novedad—novedad para el público milanés, pues ya se ha representado en otros teatros—será el «Triptico», de Puccini que tendrá por principales ejecutantes artistas eminentes.

Seguirá después el «Boris Godunov», de Mussorgsky, con el tenor Piccaluga, el barítono Zaleski y la contralto señora Casazza.

Más tarde habrá un excepcional «Barbiere di Siviglia», con Elvira de Hidalgo, el tenor Hackelf, el barítono Galeffi, el De Anatonis y el caricato Azzojí; un «Meñistóteles», que tendrá por protagonista a Nazareno De Angelis, y una «Wall», cuya protagonista será Margarita Sheridan.

El resto del programa lo compondrán «Los maestros cantores», de Wagner; una ópera nueva, «Debra e Jalet», del maestro Ildebrand Pizzetti, y otra obra inédita, todavía no elegida.

Un centenario

En Ravenna (Italia), se ha conmemorado estos días el primer centenario del nacimiento de Angelo Mariani, uno de los más grandes directores de orquesta del siglo XIX.

Después de una manifestación ciudadana a la casa que fué del músico, el maestro Giovanni Tebaldini pronunció en el teatro Alighieri un sentido discurso conmemorativo, y por la noche, en el mismo coliseo, tuvo efecto un concierto, cuyo programa estaba exclusivamente formado por obras de Mariani.

Temporada de ópera

Se ha último ya el cartel para la temporada de invierno en el teatro Regio, de Turin. Será director artístico el maestro Tullio Serafin.

El repertorio, muy ecléctico, comprende desde «La Cenerentola» y «Los puritanos» «La Walli» y «Tannhäuser».

La novedad de la temporada será «La figlia del Re», ópera de Adriani Lualdi, que fué premiada en el concurso Cornick de 1919.

Tendrá como intérpretes a la soprano Mazzoleni, el tenor Abrate, el barítono Sarobe y el bajo Pinza.

La noche de boda:

Ella.—No puedo dormirme.

El.—¿Por qué, vidita?

Ella.—Porque me hace falta leer tu carta diaria. Me dormía leyéndola todas las noches.

Le dicen a un condenado a muerte:

—Como mañana el verdugo dara cuenta de usted, hoy se le complacerá en lo que desee, según costumbre. Pida usted lo que quiera. —Pues quiero... vivir. —Parece imposible que un hombre que está en la situación de usted esté para bromas y diga tonterías.

POR TELEGRAFO

ECOS VARIOS

Sobre un incidente

Madrid 27 (11:30 m.)

El *Heraldo* acoge el rumor de un incidente ocurrido días pasados entre el cónsul español en Uxda y un español oficial. Parece que el oficial formaba parte de las fuerzas que transpusieron la frontera francesa y maltratado de palabra y hecho a un suboficial francés.

Noticioso el cónsul amonestó al oficial español. Este parece que se desmandó y el cónsul ordenó que se le prendiera.

Algunos compañeros del oficial telegrafaron al Ministro de Estado en tonos fuertes pidiendo la libertad del preso y el traslado del cónsul.

Añade el *Heraldo* que el cuerpo consular está dispuesto a no tolerar que se sacrifique arbitrariamente al cónsul de Uxda y así lo ha dado a entender al Ministro de Estado.

Termina el *Heraldo* preguntando al Gobierno la certeza de esto.

Tercer Congreso Franciscano español.

Madrid 28 (11 m.)

En San Francisco del Grande se ha efectuado la inauguración del Tercer Congreso Franciscano Español.

Asistieron SS. MM. los reyes, los infantes y numerosos prelados.

Leyóse una carta del Cardenal Gasparri alentando el Congreso.

El Deán Narciso Estenaga, pronunció un discurso, extendiéndose sobre la influencia del Franciscanismo en la historia.

Dedicó cariñosas frases a los soldados que luchan en África.

Si pudiera tornarse—dijo— a la época de las Cruzadas, todos los terciarios iríamos a luchar y diríamos como el cardenal Cisneros: «Me huele tan bien la pólvora, como el incienso».

Enaltece la labor de la Reina con los soldados enfermos, por ello la Patria agradece, béale las manos.

Ensalza la figura del Rey, como justo y piadoso y termina dando un viva a España gloriosa.

El Rey felicitó al orador.

Después leyéronse los telegramas dirigidos al Papa comunicándole la inauguración del Congreso.

Noticias de Gobernación

Madrid 28 (3 t.)

El director de Comunicaciones visitó al ministro de la Gobernación para manifestarle que se le habían presentado los carteros para decirle que son ajenos a una hoja publicada contra el nuevo servicio.

Ellos están dispuestos a prestar además la ayuda precisa para la implantación de aquél, ratificando su lealtad y disciplina.

El gobernador de Santander comunica que por falta de salida de minerales se han paralizado los trabajos en la mina «El Bosque», de Entrambasaguas, quedando sin trabajo 250 obreros.

El gobernador de Valencia participa que continuando la campaña del alcalde en pro del abaratamiento de las subsistencias, se ha conseguido la rebaja de la carne en 20 céntimos el kilo la de primera clase y en 40 las restantes.

En Gandía el temporal ha causado estragos.

El mar invadió el poblado, destruyendo viviendas y cosechas.

No han ocurrido afortunadamente desgracias personales.

El gobernador de Cádiz comunica que se ha solucionado la huelga de olivereros en Arcos de la Frontera.

Consejo de guerra contra el capitán Barrera

El Consejo de guerra contra el capitán Barrera deliberó durante dos horas y media.

Llamaron al juez instructor, pidiéndole algunos antecedentes.

La sentencia se notificó al procesado.

El Consejo estima que ante el probado adulterio debe imponerse al capitán Barrera cuatro años de destierro a 50 kilómetros de Madrid o de Larache e indemnización de 10 mil pesetas a la familia del muerto.

Se le ha aplicado el artículo del Código que dice que el marido que lesione gravemente por adulterio probado, a la esposa o al amante, solo tiene pena de destierro.

Esta pena lleva consigo para los militares la paralización de sus escalas durante el tiempo que dure el destierro.

El Consejo llama la atención al capitán general sobre la intervención en el hecho de autos del comandante Muñoz y capitán Coello, que acompañaban al procesado, por si lo considera merecedor de correctivo. En caso afirmativo procederá el apercibimiento.

Aeroplanos destruidos por el huracán

Madrid 28 (3 t.)

Zaragoza—Se han recibido noticias de que seis aeroplanos militares han quedado destruidos en Alfaro.

La escuadrilla formada por dichos aparatos, al mando del capitán profesor don Felipe Matanzas, llevando por tripulantes alumnos de la Escuela militar de aviación, salió de Alcalá de Henares haciendo el viaje de Almazán a Pamplona y Alfaro sin novedad.

Aterrizaron en Alfaro; pero el huracán levantó un aeroplano sin piloto, lanzándolo contra los restantes, quedando todos destruidos.

Derechos de importación

La «Gaceta» publica una Real orden disponiendo que desde el 1.º de noviembre se restablezcan los derechos arancelarios para la importación de arroz, queso, uvas, mijo, maíz, demás legumbres

secas, pasta para fábricas de papel, troncos de madera para hacer pasta de papel y carbones vegetales.

Establece un impuesto de dos pesetas por cada cien kilos de importación de cebada y cuatro pesetas por los de garbanzos.

A Galicia

Madrid 28 (11 n.)

El ministro de Marina, marqués de la Cortina, ha marchado a visitar las bases navales de Galicia.

Gran línea de transportes aéreos

Madrid 27 (11 n.)

Constantinopla.—La gran línea de transportes aéreos entre París y Constantinopla es ya un hecho.

Hoy ha llegado conduciendo cinco pasajeros, al puerto aeronáutico de San Stefano, el avión francés Deullin.

El piloto ha recorrido 516 kilómetros en tres horas.

Intentona monárquica en Hungría

El ex-Rey Carlos no cesa de llorar.—La ex-Emperatriz, reza.—Las bajas.—Los operadores.

Madrid 27 (3 n.)

Viena.—Mientras se decide la suerte del ex-Emperador Carlos, el regente Horthy, teniendo en cuenta que el castillo de Totis, donde estaba internado el ex-Rey, se encuentra muy cerca de la frontera checoslovaca, ha hecho conducir a la pareja imperial al castillo de Mehalis.

La *Volkzeitung* dice que el ex-Emperador y su esposa serán entregados a la «Entente», la cual los hará conducir a la isla de Malta. También se dice que serán internados en Canarias o en la isla de la Ascensión.

Mientras se espera el resultado de las negociaciones entre los delegados de la «Entente» y el Gobierno del almirante Horthy, el ex-Rey Carlos no cesa de llorar en el castillo de Mehalis.

Lamenta amargamente los consejos que le han dado sus adictos, los cuales le han impulsado a intentar su golpe de Estado.

La ex-Emperatriz Zita está más tranquila; pasa el tiempo rezando.

Se confirma que el coronel Lehar ha conseguido huir, y que el mayor Ostenburg se ha suicidado.

Las pérdidas sufridas por los beligerantes han sido, en total, 400 muertos y 1.000 heridos.

Casi todos los aspectos de la lucha fueron recogidos por los operadores cinematográficos, que invadieron el terreno. Su situación llegó a ser tan comprometida, que el almirante Horthy tuvo que dar órdenes para obligarles a retirarse.

Se exigirá la abdicación al ex-Rey Carlos.—Después será puesto a disposición de las autoridades británicas.

Budapest, 26.—Han sido detenidos ya los demás miembros del Gobierno constituido por el ex-Rey Carlos.

El Gabinete húngaro ha enviado un emisario al ex-Soberano para ponerle a la firma el acta de su abdicación. En el caso de que se negara a firmar se reunirá inmediatamente lo Asamblea Nacional para acordar la destitución del ex-Emperador Carlos.

El Gobierno ha comunicado también a éste que será puesto a disposición de la Embajada británica.

Una carta del ex-Emperador Carlos.—¿Será internado en Italia?

Berna 26.—El ex-Emperador Carlos, antes de salir de Suiza, dejó escrita una carta para el Consejo federal en la cual pedía a éste que cuidara de sus hijos en el caso de que sufriera una derrota, «a la cual—dice—no quería sobrevivir».

Se asegura que Italia está dispuesta a dar asilo al ex-Rey y a vigilarle estrechamente.

Se habla de Pianoro, lugar donde nació la ex-Emperatriz Zita, para internar a los Soberanos.

España en Marruecos

Toma de una posición

Madrid 27 (8:10 n.)

Melilla.—Al amanecer se estableció una nueva posición entre Zeluzán y Monte-Arruit, sin que se nos hostilizara.

El general Cavalcanti, con una pequeña columna estuvo en el Gurugú.

Venta de objetos robados.—Propósitos bélicos.

Madrid 27 (8:15 n.)

Alhucemas.—Muchos moros vienen a Alhucemas a vender objetos robados a los soldados asesinando. Llevan incluso para vender dientes de oro que arrancan a los cadáveres.

También traen víveres.

Dicen que se proponen traer al frente de Alhucemas todos los cañones que tienen, que calculan que son unos 60 con 5 mil proyectiles, y destruir la isla cuando se dispare contra ellos.

Cuando hay mayor tranquilidad se ven botes de vela de diez toneladas que transportan a la playa, cañones, fusiles, ametralladoras y municiones instalando tranquilamente material en la costa, sin que se les violente.

Dicen que piensan instalar la artillería en el morro de Cabo Quilates para hostilizar la escuadra que pudiera auxiliar la isla.

Se ha añadido que el día 18 se efectuó un desembarco, viéndose perfectamente que traían cuatro cañones y sesenta cajas de municiones.

Además se les oye frecuentemente que están aprendiendo a tocar la corneta.

El vecindario de Alhucemas pide un buque de guerra para que impida esos trabajos de los rebeldes y para que destruya los barcos de vela que los vigilan.

Trabajos de defensa.—La opinión del general Berenguer.

Madrid 28 (11 m.)

Noticias de la zona de Tetuán dicen que los aeroplanos siguen bombardeando a los rebeldes los cuales han intentado envolver la posición de Tienas habiendo sido rechazados todos los ataques, causándose grandes bajas.

Parece que los moros quieren cerrar el camino de Tetuán al Peñón y aislar las posiciones que protegen a Xexauea, para apoderarse de esta ciudad; pero las cábilas de esta ciudad se han negado a secundar los planes, permaneciendo fieles y haciendo fracasar los planes de los moros.

El general Berenguer califica los esfuerzos de los rebeldes como los últimos que realizan, pues están desesperanzados.

Parece que los moros también han recibido refuerzos.

Los prisioneros que se han cogido en los combates de Gomara se les ha enviado a Melilla.

En Larache se nota también agitación.

Los moros tratan también de distraer esta parte y obligar a los españoles a paralizar el avance.

Operaciones en la zona Occidental

Madrid 28 (2 t.)

Ceuta.—Hoy se realizan en las líneas de la posición de Gomara, importantes operaciones.

Los cabileños mantienen fuerte presión sobre las posiciones españolas, aunque no han logrado impedir el paso de los convoyes al servicio de las aguada.

También han tratado, sin conseguirlo, de envolver la posición de Tiguiza, donde las fuerzas de ésta, como las que guardan Magenz y otras posiciones, se defienden con bravura y causan grandes bajas al enemigo.

Este cuenta con bastante artillería y material abundante para el desarrollo de su plan.

El propósito de los atacantes era cortar la línea de comunicación entre Tiguiza y Xauen; pero el hecho de que las cábilas próximas a Xauen no hayan secundado ha hecho abortar el plan principal de Abdel Krim.

El coronel Castro Girona ha desembarcado en la costa de Gomara y playa de Targa. Manda una columna de infantería y caballería.

Bajo la protección del fuego de la escuadra han desembarcado 10 baterías de artillería, ametralladoras y todas las unidades que entrarán hoy en fuego.

Las tropas las manda, además de Castro Girona, el general Marzo.

Este realizará un ataque de flanco contra los campamentos rebeldes, mientras Castro Girona ataca de frente contra todas las líneas de los puestos enemigos.

La columna de Castro Girona es muy fuerte.

Han desembarcado varias unidades de infantería, fuerzas de tercio extranjero y regulares.

El enemigo parece muy numeroso y bien armado.

Hace gasto abundante de municiones de fusil y de cañón.

Combaten los rebeldes con alguna estrategia, concentrados en bases y posiciones.

Les sirve de punto de apoyo para los ataques los movimientos envolventes.

Hasta ahora han sido atacadas cuatro posiciones españolas.

El tiro es muy intenso.

La escuadra bombardea incessantemente la costa.

El alto comisario se muestra optimista y dice que no se ha pensado ni se pensará en sacar fuerzas de Melilla.

Ha dicho también que no hay motivo para que estos ataques de los rebeldes produzcan la mayor alarma en la opinión, pues lo que ocurre es la natural consecuencia del desarrollo de los acontecimientos actuals.

Operación importante en Gomara

Madrid 28 (7:30 t.)

En el Congreso se entregó una comunicación al señor Lacierva participándole que nuestras tropas han realizado una operación importantísima en Gomara con éxito completo.

Esta noche facilitará detalles el señor Lacierva.

La Infanta Luisa y el Infante D. Carlos

Madrid 29 (5 m.)

Melilla.—La Infanta Luisa regresará el día 2 del próximo mes de noviembre.

A fines del próximo mes vendrá dos días el Infante D. Carlos.

Los funcionarios civiles.—Cadáveres identificados

Los funcionarios civiles del protectorado se incorporarán en Nador el día primero de noviembre.

En Monte Arruit se han identificado los cadáveres de Perfecto Vidal, Carlos Páredes y del teniente de Africa D. Luis Seigas.

Prisioneros que se escapan

Melilla.—El vapor «Orán» trajo a un cabo de policía indígena que era maestro de escuela hispano-árabe acompañado de su madre y tres hermanos, los cuales eran prisioneros de los rebeldes, siendo muy martirizados.

Lograron escapar, después de muchas penalidades.

Tropas preparadas para embarcar

Sevilla.—Por orden del Ministro de Guerra se ha organizado un batallón en Granada, se halla en pie de guerra con más de mil plazas cubiertas por indivi-

duos del cupo de instrucción y otros elementos.

Las tropas están dispuestas para marchar a Tetuán al primer aviso.

Concentración de rebeldes

Melilla.—Se ha confirmado que los rebeldes se concentran en Ra' Medua.

La Infanta Luisa enfermera

La Infanta Luisa ha comenzado los servicios de enfermera.

Ha entregado una carta de las Reinas, felicitando a la Duquesa Victoria.

Saneamiento de Monte Arruit.—Noticias de Tetuán.

Se ha intensificado en la zona de Monte Arruit, la labor de saneamiento. Se han quemado todos los trozos de ropa pertenecientes a los soldados que se encontraron en los alrededores del campamento.

Todas las noticias que llegan de Tetuán coinciden en que los rebeldes harán esfuerzos desesperados entre las cábilas del interior para que se continúe predicando la guerra santa.

FABRA

DE BARCELONA

Barcelona 28 (3:30 m.)

La Exposición en Barcelona

Ha visitado al Presidente de la Mancomunidad, el senador y comisario de la Exposición de Barcelona don Juan Pich y Pou, exponiendo al Presidente el propósito de los comisarios de impulsar los trabajos de organización y convocar a una reunión de fuerzas vivas para acordar los medios más apropiados para que dicho proyecto se realice con la colaboración de todos los sectores de la opinión organizados de Barcelona.

En la asamblea se fijará la fecha de la inauguración oficial de la Exposición.

Parece que hay el propósito de solicitar del Gobierno la autorización de un arbitrio especial dedicado a sufragar los gastos de organización.

Un homenaje a la señorita Martínez Anido

Por suscripción iniciada por las entidades económicas y empleados de Gobierno civil han sido regaladas las insignias de la Gran Cruz de Beneficencia que el Gobierno otorgó a la señorita Martínez Anido.

Con este motivo el Vice-Presidente de la Cámara de Comercio ha pronunciado un discurso enalteciendo el alma patriótica desarrollada por el señor Gobernador.

Embarque de tropas

El miércoles por la tarde fondeó en Algeciras el vapor «Escorano» que el lunes último salió de nuestro puerto con el Batallón de Reus y la compañía de ametralladoras de Estela y Alfonso XII.

Se ha dispuesto que el Batallón de Reus quedara en Algeciras en expectación de embarque.

Las compañías de ametralladoras que debían desembarcar en Málaga y Almería se ha ordenado que lo efectúen en Ceuta.

A Melilla

Totalmente restablecidos de las heridas que sufrieron en los combates de Melilla, han sido dados de alta en el hospital militar de esta plaza, el capitán de cazadores del Regimiento de Alcántara don José Granados y el alférez de Infantería del Regimiento de Vergara don Angel Ramirez a quienes se les ha concedido diez días de permiso.

A Madrid

En el expreso de Madrid ha salido el coronel don Ricardo Lacanal, Presidente de la Junta informativa de infantería.

Asistieron a despedirle algunos jefes y oficiales de uniforme y otros paisanos.

Sobre la venta de huevos

La oficina gubernativa ha redactado las bases por las que debe regirse en lo sucesivo la venta de huevos.

Se centralizará la venta de la forma que la inspección sea rigurosa y no pueda alterarse el precio de tasa. Se procurará reunir en la cámara frigorífica la mayor cantidad posible de huevos, al objeto de que pueda contenerse el alza en el tiempo de la escasez. En los puestos de venta será indispensable colocar aparatos que permita al público la calidad de los huevos.

La tasa de los huevos frescos se fija en 3'50 pesetas la docena al por mayor y a 4'50 al detall.

Una refringa

A las nueve y media de mañana en el Mercado de San Antonio ocurrió un regular alboroto por perseguir los guardias municipales, en cumplimiento de órdenes recibidas de la Alcaldía a los vendedores ambulantes, sin la correspondiente autorización. Un gófilo se insolentó contra un guardia, interviniendo entonces la guardia de seguridad. Los vendedores ambulantes se pusieron de parte del gófilo arrojando la protesta.

Fueron detenidos seis vendedores los que fueron llevados a la Delegación seguidos de numerosos vendedores las que no cesaron en todo el trayecto de proferir gritos de protesta.

Luego en vista de que transcurría el tiempo y los detenidos no eran puestos en libertad, intentaron los vendedores entrar violentamente en la delegación, obligando el hecho a que los guardias simularan una carga dispersando a los alborotadores.

Se practicaron varias detenciones, quedando a las once restablecida la tranquilidad.

Los detenidos han sido puestos a disposición del Juzgado.

Conflicto resuelto

Ha quedado resuelto el conflicto entre la empresa de pompas fúnebres y algunos obreros de la misma que se hallaban en huelga.

En una reunión celebrada ayer en el Gobierno Civil se aprobó una fórmula de arreglo, acordándose que hoy mismo reanuden el trabajo los obreros que se mantenían en huelga.

Barcelona 29, 3'15 m.

Congreso del partido radical.—En el Palau de la música Catalana.—Otras noticias.

La comisión organizadora del Congreso del partido radical visitará el día 6 del próximo Noviembre la ciudad de Tarragona; el 13, la de Gerona, y el 20 la de Lérida con objeto de preparar actos públicos, a cuyo objeto los correligionarios de las citadas capitales han recibido las oportunas instrucciones para asistir al Congreso.

Las Compañías de ferrocarriles han concedido una importante rebaja en el precio del pasaje para los congresistas.

El próximo domingo por la tarde en el Palau de la música Catalana se dará la audición de la primera y segunda parte del Oratorio de Haydn «Las Estaciones», a cuyo efecto se trabaja activamente en su preparación. Este concierto será el primero de la serie de nueve en días festivos que tiene anunciados.

La audición la dirigirá el maestro Luis Millet.

En el propio Palau de la música se inauguró anoche la temporada de conciertos organizados por la «Asociación de Música de Cámara».

El éxito que obtuvo la «Orquesta Casals» fué franco, por la maestría y brillantez con que interpretó la maravillosa «Séptima Sinfonía», de Beethoven y otras varias obras de indiscutible mérito.

La Liga de Consumidores e Inquilinos de Barcelona celebrará el próximo domingo un acto público en el local del Teatro España, para tratar de la prórroga del Real decreto sobre alquileres.

Un importante núcleo de elementos nacionalistas de la extrema izquierda ante la depresión actual de la política catalana, pretenden lanzar próximamente a la opinión pública un semanario titulado «La Veu del Poble», que encasará las idealidades de una izquierda catalana en sentido ampliamente obrerista y democrático.

Al Concurso de Paisajes del Real Círculo Artístico, en el Palacio de Bellas Artes, llegan continuamente paisajes para optar a los grandes premios que el Real Círculo tiene anunciados. Parece que el éxito está asegurado y seguramente será de gran trascendencia para definir el carácter moderno de la pintura catalana.

La votación del Jurado por los mismos artistas concursantes, se verificará el día 5 de noviembre.

A disposición del juzgado del Norte, ha ingresado en la cárcel Baltasar Picher Ros, al que se le ocuparon en su domicilio gran número de gallinas, en mal estado.

Ha ingresado en la cárcel Jesús Inglés Pérez, que anoche, en la calle de Florida Blanca, hirió a su amiga Soledad Altera.

El motivo de la agresión fué los celos.

En los mentideros taurinos se viene hablando estos días de que el famoso ex-torero Antonio Fuentes vuelve a vestir el traje de luces.

Actualmente se está entrenando en el cortijo que tiene en Utreña el marqués de Urquijo, donde han llegado varios aficionados madrileños, que están admirados de las facultades que conserva el notable banderillero y estoqueador.

En dicho cortejo se encuentra el matador de toros «Fortuna», que marchará contratado a Lima, como Fuentes, muy en breve.—Corresponsal.

Asuntos de Baleares

En pro de un indulto

Madrid 28 (7:30 n.)

Los diputados a Cortes D. Alejandro Rosselló y D. Luis Alemany visitaron al señor Maura para interesarle fuera indultado el reo Juan de Mina condenado a la última pena.

El señor Maura ofreció interesarse.

BOLSA DE BARCELONA

Barcelona 28

Interior	86.00
Amortizable	91.50
Exterior	81.20
Francos	54.70
Libras	24.44
Dólares	7.52
Liras	30.00
Suizos	138.50
Marcos	4.25
Croacas	0.25

EN EL CONGRESO

Sigue el debate sobre Marruecos

La sesión del jueves

Una interpelación de Barcia sobre el comunismo.—Le contestan Maura y Coello.

Madrid 27 (11 n.)

Se reunió el Congreso a la hora de costumbre con mucha animación en los escaños y un lleno en las tribunas.

El Sr. Barcia continúa su interpelación sobre la legalidad de los partidos políticos y se ocupa del modo de aplicar la ley de orden público en las asociaciones, comunistas, diciendo que lo ha sido arbitrariamente.

Censura diversas detenciones llevadas a la práctica, añadiendo que ha habido detenidos que han estado en la cárcel preventivamente más tiempo del que les hubiera correspondido si hubieran sido procesados y condenados a la pena máxima.

Dice que hay personas que continúan pesadas a pesar de haberse probado su inocencia.

Requiere la opinión del señor Maura y recuerda que éste ha escrito que las Asociaciones comunistas sean tratadas conforme a la ley y la Constitución.

El Sr. Maura dice que hace 17 años ya estuvo este criterio y hoy lo mantiene, pero una cosa es el criterio político del gobierno y otro es la acción judicial.

El ministro de la Gobernación dice que prueba de que no se persiguen las ideas es que el partido comunista funciona en España hace un año.

Dice que no pueden admitir los fines viciosos del comunismo pues estos precocitan la Revolución.

Da lectura a los artículos del Código respecto a Asociaciones y establece la diferencia entre el socialismo y el comunismo.

En cuanto a los detenidos dice que ha ordenado se haga una revisión de expedientes.

Se entra en el orden del día.

Interviene el señor Prieto en el debate sobre Marruecos.— Graves manifestaciones.

Empieza su discurso el diputado socialista Indalecio Prieto diciendo que ha seguido con interés el curso del debate elogiando la autoridad del señor Marqués de Viesca y la serenidad del señor Maura.

Se lamenta de que el Gobierno no haya dado aún cuenta de las bajas sufridas en el desierto de Marruecos, y ya que quién debía no lo ha hecho, va a decirles el orador.

Según mis datos que creo son idénticos a los oficiales, las bajas totales de nuestro ejército son 8.668, sin contar entre ellas las fuerzas indígenas. De estas bajas ha de tener el país la sensación de que hay 8.000 muertos, y estos muertos dan derecho a que se depure esta responsabilidad.

No cabe manera más fría de asumir la responsabilidad correspondiente a las alturas que como lo hizo el Vizconde de Eza.

Se ocupa de la toma de Albarrán que se hizo para copar al general Silvestre. Este general no fué más que un colaborador del desierto pues no tenía ninguna condición para desempeñar la misión que se le encargó.

Recuerda el choque de Silvestre con Marina y dice que cuando el Raisuni se iba a someter se le quitaron sus bienes y mujeres surgiendo así el descontento.

Dice que en Marruecos estamos en un régimen de impotencia y señala que los franceses compran cañones que nos tomaron los moros, para evitarse ellos el peligro.

Se ocupa del rescate de prisioneros del cual parece no se cuida mucho el Gobierno y añade que Abd-el-Krim ha pedido por ellos cuatro millones de pesetas. Esto le parece mucho al gobierno ateniéndose a que una alta personalidad dice que era sensible pagar tan cara la cabeza de gallina.

(Protestan de estas palabras el Sr. Lacierva y la presidencia).

El Sr. Prieto: Con esto me dan razón SS. SS.

Por ahí, añade, corre el rumor de que sus señorías quieren sacrificar a esos centenares de prisioneros.

Además, se teme que por el rescate de esos prisioneros se averigüe la culpa de lo ocurrido y las responsabilidades que se han de derivar.

El Gobierno, si rescata, ha de rescatar a los buenos y a los culpables, pues si no rescata a estos últimos, es por cobardía.

Para mí no hay valor ni eobardía. Para mí no hay más valor que la serenidad. Para mí no hay más heroísmo que el de esa minoría de mujeres españolas que, capitaneadas por la duquesa de la Victoria, restaña heridas y auxilia enfermos... (Grandes aplausos de todos los lados de la Cámara, incluso los ministros. El señor Maura también aplaude. El momento es de gran emoción).

Pues bien, ese grupo de mujeres que enterran muertos, que recoge heridos, tiene una organización perfecta, grandiosa, y está en sus hospitales, hospitales modelos, mucho menos de lo que el Estado presta en los suyos, siempre sucios y careciendo de lo más imprescindible. (Rumbros).

Se ocupa de las deficiencias en los servicios de administración y Sanidad.

Dice que Melilla es un lupanar y un gerlito.

Para dar pruebas de la mala administración dice que nuestro Estado aun paga la pensión al padre de Abd-el-Krim que falleció hace dos años.

Sostiene que Abd-el-Krim y Silvestre siquiera se conocieron y que el primer estuvo amparado por nuestro Gobierno.

Se lamenta que se trate de establecer un campeonato de barbarie.

Censura la concesión de recompensas y dice que España entera es opuesta a la guerra de Marruecos. Las minas y los negocios de allí no valen una vida española.

Para sostener aquello se necesita un ejército permanente de 150 mil hombres.

Contestando a una interrupción dice que los moros enemigos tienen más capacidad que nuestros políticos directores.

Dice que el Gobierno no autorizó la operación de Alhucemas. El General Silvestre por influencia del Rey fué a Marruecos. ¿Por quien fué hacia Alhucemas? ¿Por que hizo la operación de Abarrán? ¿Quién la decretó? Lo dijo el propio Silvestre sobre la cubierta de un buque: la decretó y ordenó el Rey.

(Grandes protestas en el banco azul y campanillazos).

Cita las enormes dificultades de la operación de Alhucemas y termina diciendo que hay montones de escombros humanos pidiendo justicia.

Nuestros desdichados gobiernos llevaron al Rey a Marruecos como si le llevaran a un país conquistado. Entonces un patatino dijo al Rey: «Señor: Desde tiempos de Felipe II sois el primer Rey que pone su pie en tierra conquistada por el ejército nacional».

Y ya veis; ahora aquellos campos conquistados son campos de muerte y desolación, y 8.000 cadáveres se amontonan alrededor de las gradas del trono. (Bien en las izquierdas. Protestas en las derechas. El Presidente agita furiosamente la campanilla.)

El ministro de la Guerra contesta al señor Prieto lamentando que en el curso del debate se hayan pronunciado nombres de altas personalidades que jamás intervinieron en estos problemas.

Dice que aun no se puede dar el número de bajas por ignorarse quienes son los prisioneros.

Creo que se ha exagerado mucho en esta cuestión y añade que el Gobierno sigue en sus gestiones para el rescate de los prisioneros. Si por este rescate solo se pidiera dinero ya estaría hecho.

Elogia la conducta de la Cruz Roja. Se suspende el debate y se levanta la sesión.

La sesión del viernes

El Ministro de la Guerra contesta al señor Nougés

Madrid 28 (11 n.)

El señor Cierva contesta al señor Nougés, diciendo que estudiará la manera para que los enfermos y heridos de África puedan ir a curarse en sus casas.

Añade refiriéndose a la protesta formulada por el señor Nougés por no haberse atendido a la familia de un soldado que murió en Melilla, la cual reclamó el cadáver para enterrarle, que no pudo atenderse el ruego porque hacía ya cinco días que había sido enterrado.

El señor Nougés hace observar acerca de este asunto que se pidió a la familia para el embalsamamiento y traslado 10.000 pesetas, las cuales entregó la familia.

Contéstale el señor Cierva diciendo que harán las oportunas averiguaciones para saber quien cobró este dinero. Añade que si es un militar se llegará incluso a su separación del Ejército.

Continúa el señor Cierva contestando a D. Indalecio Prieto.

Afirma que el moro Abd-el-Krim a quien se paga una pensión no es ni el padre ni el hermano del caudillo rebelde, sino un militar indígena de este nombre de los que están al servicio de España sosteniendo con nosotros la misión que nos fué conferida en el Norte de Africa.

Replica Indalecio Prieto

El señor Prieto replica diciendo que todavía se paga la pensión que como policía del peñón se pagaba al padre de Abd-el-Krim.

Censura que el Gobierno se niegue a pagar a los rebeldes el dinero que exigen para el rescate de los prisioneros, so pretexto de que este dinero sería empleado para adquirir armas.

Esto es confesar que somos impotentes para evitar el contrabando, pues los moros no tienen fábrica de armas.

Insiste el señor Prieto en que gran parte del mal se debe a las Reformas Militares del Sr. Lacierva y a que éste patrocinó las Juntas calificándolas de providenciales.

Con los fondos del material de Guerra se pagaban los viajes de los delegados de las Juntas que iban de propaganda contra la primera Junta que dirigía el coronel Marquez.

Responsables son las Juntas pero principalmente vosotros.

Recuerda que el conde de Romanones llevó a la firma regia el relevo del general Milans del Bosch, y el Rey se negó a firmarlo.

Vosotros os amparasteis en las Juntas y subisteis a costa de ellas y apoyándoos en ellas inventasteis una dictadura.

Nuevo discurso de Lacierva

El Sr. Lacierva se lamenta de que el Sr. Prieto haga uso de noticias que ignora dónde se han recogido.

Dice el ministro que según las últimas noticias nuestros soldados en estos momentos está dando el pecho al enemigo que tiene ametralladoras y cañones cogidos.

En la operación que se ha realizado en Gomara existen grandes contingentes procedentes de Beniurriagué que han asaltado las posiciones llegando a sitiar una de ellas.

Nuestras tropas han roto el cerco entrando en la posición.

El Sr. Besteiro pregunta: ¿Con cuantas bajas?

El Sr. Lacierva: No importamos ahora imitar la conducta de las naciones que durante la gran guerra no hablaban de las bajas. Eran todos tásticos todos con gran virilidad. (Muy bien).

Sostiene que se dotará al ejército de todo el material moderno.

No fué culpa mía si en la Península no había un cuerpo de ejército preparado para ir a socorrer Zeluan y Monte Arruit.

Las reformas repito que no se aplicaron con arreglo a su espíritu.

Muchos tratan de atacarme a mí y yo digo: ¡que va a ser de ellos si yo desaparezo!

Yo no digo que las Juntas sean buenas ni malas.

El ejército tiene que vivir en un ambiente de justicia.

El conde de Romanones: ¿Y su disciplina?

El señor Lacierva añade: En todo eso de las Juntas solo hay síntomas de mal-estar.

Falta la justicia, pues en una guerra irregular como la de Melilla diéronse en pocos meses más de 100.000 recompensas.

Añade que cuando salió del Ministerio las juntas no existían y después reflojaron las antiguas Juntas de defensa y se convirtieron en informativas.

Declaro que en ellas no he encontrado obstáculo a mi labor.

El ejército repugna el régimen de favor y no se opone a lo que ahora se hace. Eso no es favor.

Si yo encontraré obstáculo con las juntas las disolveré en el acto.

Habla del Cuerpo de Sanidad y dice que un jefe de equipo de Melilla sin intervención del Ministro eligió para que prestase servicio a sus órdenes al médico señor Fontes destinado a eventualidades en Larache.

Hubo reclamaciones y teniendo yo atribuciones para modificar la R. O. que determinaba la incorporación de los médicos militares a los hospitales, no lo hice.

Niega la destitución del general Carabó. A raíz del incidente que motivo la desaparición del batallón de Sicilia ordené al señor Carabó que regresara a Burgos y éste creyendo que la orden podía llegar a desmerecerle en el concepto de que él es acreedor dimitió insistentemente.

Termina invocando el patriotismo de todos para hacer frente a las situaciones.

Rectificación del señor Prieto

Usa de la palabra para rectificar, el señor Prieto.

Dice que ha estudiado y analizado las causas del desastre.

Basándose en las manifestaciones hechas por el señor Vizconde de Eza, afirma que el señor Cierva impuso las reformas militares por Decreto.

Tanto las impuso que cuando un ministro liberal intentó protestar de ello en el Consejo, el señor Cierva le atajó diciendo:—Acabe ya con sus gorjeos. (El orador se refiere al señor Alcalá Zamora.)

Los demás ministros de la Guerra han tenido que luchar con las Juntas que Su Señoría alentó, y a las que dió existencia legal transformándolas en Juntas informativas, aprobándoles todos los Reglamentos.

El señor vizconde de Eza.—¡Todos, no!

El señor Cierva.—Algunos sí.

El señor Prieto censura que el señor Cierva protestara de las cien mil recompensas concedidas anteriormente, agravando a los que las habían aceptado.

Dice que cuando se discutan las reformas militares hablará de la labor del señor Cierva.

Dice que los reglamentos de las armas no se hicieron públicos porque los asesores del Ministerio indicaron que como las Juntas respondían a un estado circunstancial que con el tiempo desaparecerán.

Otras intervenciones

Interviene el señor marqués de Buniel y dice que las responsabilidades de Melilla hay que distribuir las entre los políticos y militares.

Alude a la falta de unidad de mando en Marruecos y elogia la figura del general Sr. Fernández Silvestre que dió su vida por la patria.

Dice que los generales, jefes y oficiales de Melilla y de la península condenan la actuación de las Juntas y que no habría protestas si se disolvieran.

Queda en el uso de la palabra para el miércoles, y se levanta la sesión.

OTROS TELEGRAMAS

Desembarco de fuerzas en la costa occidental.

Madrid 28 (3 t.)

En el ministerio de Marina facilitaron a mediodía, la siguiente nota oficial: Participa el jefe de la Escuadra que ayer se efectuó una operación de desembarco de fuerzas en la costa occidental de Marruecos, tomando parte en él el «Alfonso XII», «Alvaro de Bazán» y la lancha «M-5».

El desembarco se verificó en tres botes de remo y dos de vapor, todos del «Alfonso XII».

Las fuerzas mostraron extraordinario valor y pericia singularmente la lancha «M-5».

El fogonero de uno de los botes de vapor resultó muerto, habiendo cesado el fuego a las tres de la tarde, faltando sólo el desembarco del material que se está efectuando sin inconvenientes.

Llegada de aviones

Melilla.—Ayer a media tarde llegaron al aeródromo de Nador dos aparatos procedentes de Granada, que hicieron la travesía en una hora y 45 minutos.

Se incorporarán a la escuadrilla que manda el capitán Buraga.

Agresión

Melilla.—Tres indígenas que permanecieron fieles a España en el mes de julio

fueron apedreados por un grupo de mujeres y chiquillos.

Resultaron con contusiones y tuvieron que ser protegidos por la policía.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 28

Table with financial data: Carpetas, Nuevo Interior, Exterior, 4 por 100 Amortizable, Amortizable nuevo, Amortizable viejo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Marcos, Liras, Dolares.

Alcance de la tarde

La Infanta Luisa en los Cementerios

Madrid 28 (8 noche).

Melilla.—Esta mañana la Infanta Luisa, la marquesa de la Victoria, la marquesa de Torre Bella y la señorita Urcola visitaron los cementerios de Nador, Zeluan y Monte Arruit, depositando coronas en todos ellos.

En el de Monte Arruit había un montón de cadáveres cerca de una zanja que se estaba abriendo para ser enterrados.

Las ilustres damas impresionadísimas lloraban al mismo tiempo que elevaban sus plegarias al Señor para el descanso de los infortunados mártires.

Convoy hostilizado

(Urgente)

Madrid 29 (12'45 t.)

Melilla.—Varios grupos de Beniiscar hostilizaron ayer el convoy de Tizza.

Las fuerzas que manda el Teniente Cestral castigaron duramente a los agresores.

En las avanzadas no hay novedad.

Llegada de refugiados

(Urgente)

Melilla.—Han llegado procedente de Orán, un matrimonio con cuatro hijos, cuatro soldados de artillería y uno de infantería que escaparon de la catástrofe de Julio.

Funcionarios a Nador

(Urgente)

Se ha ordenado que el 1.º de Noviembre se incorporen a sus destinos en Nador los funcionarios civiles del protectorado que servían en aquella Zona.

Confidente embarcado

(Urgente)

Melilla.—El conocido confidente el «Gato», ha tenido que ser conducido a Chafarinas embarcándole esta madrugada en un buque de guerra acompañado de toda su familia, compuesta de doce personas, para evitar las agresiones, pues el vecindario sospechaba de él.

Moros que emigrarán.— Siguen los paqueos.— Bombardeo.— Un premio a Abd-El-Kader.

Madrid 29, 12'40 t.

En vista de los frecuentes atentados de que son objeto los moros que circulan por Melilla, muchos de ellos que allí están establecidos se proponen emigrar a Larache y Tetuan en vista de la excitación que hay entre el vecindario por los espectáculos de Nador, Zeluan y Monte Arruit.

Hace noches en Atlaten, Segangan se han oido algunos paqueos, principalmente en los fortines.

Se han notado concentraciones en Ras Medua.

Los aeroplanos han bombardeado las trincheras que han construido los moros.

Han llegado cuatro camiones blindados para que marchen a la vanguardia de las columnas en próximo avances.

Se dice que el Rey prometió a Abd-El-Kader regalarle un auto como premio al leal comportamiento hacia España.

FABRA

Advertisement for Bañeras (Porcelana Inglesas, Alemanas, Pais, Bebés, Bañeras de Zing y de Cemento) and Casa Buades (Precios Económicos, MONJAS, 12 Y 14).

Literatura Moderna

España en el Rif, por Ruiz Albeniz, 6 pesetas. La trágica realidad, por C. Maturana Vargas 3 id. Las plazas menores de Africa, 3'50 id. Trinar de Amores, por S. Lacalle, 4 id. Ante el descalabro de Melilla.—La acción militar necesaria, por Eleme, 3'50 id. ¿Y después? historia de un imaginativo erótico sentimental, por R. López de Haro, 5. Carne de relieve, por López de Saa. Las rosas florecen, por Matilde Alania, 4. Tentativas literarias, por Miguel de los Santos Alvarez, 5 id. El último solar, por Rómulo Gallegas. En las escuelas, por Vicente Medina, 6 id. Justicia, por Hector Malot, 2'50 id. El pescador de Islandia, por Pierre Loti, 2'50. El rebaño, por Fernando Lopez Martin, 4 id. La daga de oro, por Carlos Garcia, 2'50 id. La bien amada, por Tomás Harley, 5 id. La Viuda del balcón, por Arnolt Beune, 4. Jamiley Hotel, por Engenio Heitai, 4 id. De venta en la Librería Tous, Plaza de Cort

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

DE LAS BALEARES Asociación de Beneficencia. Por acuerdo de la Junta Protectora el 8 de Noviembre próximo y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Octubre de 1920. Hasta el día 7 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos. Palma 27 de Octubre de 1921.—El Vocal de turno, Antonio Bosch, Pbro.

Medicamentos KIR

Tónico reconstituyente KIR. Abuso de compuestos fosforados orgánicos completamente asimilables. Indicaciones: Neurastenia, tuberculosis, escrófulas, anemias, vicio prematura, afecciones medulares, fatiga física, pérdida de la memoria, raquitismo, fosfaturia, impotencia, etc., etc.

SELLOS ANALGÉSICOS KIR

Fórmula racional de aspirina, bromuro de alcanfor, bromhidrato de quinina y cafeína. Indicaciones: Neuralgias, dolor de cabeza, de muelas, reumatismo, influenza, gripe, resfriados de todas clases, gota, periodos dolorosos de la mujer y en general en toda clase de dolores.

Venta en todas las farmacias

Depósito en Palma: Farmacia de la Viuda de B. Terrasa (Frente al Gran Hotel).

Juan Amorós, SASTRE

Ex-cortador de los Almacenes Matons, participa a sus clientes y amigos que provisionalmente y hasta terminar las obras del local que tiene adquirido, recibirá cuantos encargos se le confíen para la presente temporada en su domicilio particular, calle del Sindicato, número 188-3.º

Máquinas para coser Pfaff e Ympery

may rápidas y silenciosas. Antigua CASA BANQUE, Colón, 34.—Palma

Advertisement for Remington 7 (Pesetas 195), Victoria (Ultimo modelo fabricación nacional, Pesetas 375), and Hammond (Ultimo modelo. Escribe todos los idiomas. Tiene 5 diferentes tipos de letra. Pesetas 470).

MALONDRA

GATER, 5 PALMA

NO SE HAGA V.

Ningún traje sin antes visitar a J. CANTALLOPS. Viste bien y a precios que nadie puede competir. Plaza Antonio Maura, 18.—Palma.

Palpa de albaricoque

De la cosecha año 1919 soy comprador hasta 10.000 CAJAS. Dirigirse con muestra y oferta a D. Felipe Saggasse, calle de San Miguel, 123.

PALMA DE MALLORCA

ESCRITORIO

Para tres plazas de excelente madera, se vende. Informes: Centro de Anuncios.

Advertisement for ESTÓMAGO (Una buena digestión asegura la salud y equivale en la mayoría de los casos a robustez y bienestar físico e intelectual. Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres a cuatro horas, ocho y diez más en terminarla. Con el Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS (Stomalix) se abrevian las digestiones lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional, pues es preciso PROCURAR ESTÓMAGO A QUIENES CARECEN DE EL por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30. MADRID. Se remite por correo foliado a quien lo pide.)

INTESTINOS



Compañía Pinillos

Línea de las Antillas

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos saldrá de Barcelona el día 12 de Noviembre el vapor

Conde Wifredo

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Línea del Brasil-Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 15 de Noviembre el vapor,

BALMES

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

¡Caballeros!

PLANCHADO HIGIENICO AMERICANO

NO DEJE VD. DE VISITAR NUESTRO ESTABLECIMIENTO

Antes de mandar a planchar su traje

Primera y única Máquina en España

TALLERES DE TINTORERIA DE



Viuda e hijos de J. Bartrulich

Sucursales PLAZA COLL 3, «LA BARCELONESA» PLAZA CORT 3, «LA CATALANA»

Taller y Despacho: Obispo Massanet 26 al 30 (Ensanche) Palma de Mallorca ECONOMIA ELEGANCIA RAPIDIZ PERFECCION



Malondreu

TALLER DE REPARACIONES PARA MAQUINAS DE ESCRIBIR ABONOS DE LIMPIEZA PALMA-GATEL, 5

Automóvil

Europeo en perfecto estado y a toda prueba se vende módico y otro grande pudiendo ser carrozado de Camión.

Cañellas Caminals

Huertos 40-2.º de 1 a 2

CHALET

En el sitio más pintoresco del terreno y cerca pinar se vende a se alquila.

Cañellas Caminals

Huertos 40-2.º de 1 a 2.

Véndense

Una sillera tapizada, en buen estado, dos cómodas antiguas con ricas incrustaciones, una consola con espejo grande y un «paravent» chico con bordados en seda de colores. Razón: Huertos, 38-3.

Buenas bordadoras

Se las facilitará a bajo todo el año. Inútil presentarse sin muestra de trabajo. Dolores Ribera-Colón-14 principal

Muchacho

Se necesita en un almacén de tejidos. Informes, Centro de Anuncios.

La Baratura Catalana

SINDICATO-120

Única casa que vende todos los géneros a precio de fábrica. Sébanas de una pieza a 5 pesetas y media.

Madapolam superior a 12 pesetas pieza.

Vestidos señora de jafete lana a 8 pesetas corte.

Trajes caballero paño Cheviot, superior a 30 pesetas corte.

Paño malafrius para gabanes caballero a 24 pesetas corte.

Géneros BLANOS como nadie.



Calados a Máquina

Se hacen en todos los colores a 0'25 metro. Se bordan vestidos y se hacen toda clase de trabajos a máquina. LONJA, 30-2.º-1.º



He aquí el modelo BROWNIE de 8 pesetas

Nueva máquina de afeitar



legítima

Pedid la nueva máquina

perfeccionada



patentada

en 10 de Marzo de 1920, el mayor invento de la famosa casa

GILLETTE

Espléndidos modelos de varios precios

Productos GILLETTE S. A. B.

Apartado 978--Madrid



Vias urinarias

Impurezas de la sangre

Debilidad nerviosa

BASTA DE SUFRIR INUTILMENTE DE DICHAS ENFERMEDADES, GRACIAS AL MARAVILLOSO DESCURRIMIENTO DE LOS

Medicamentos del Dr. Soivré

Vias urinarias BLANORRAGIA (purgaciones) en todas sus manifestaciones, URETRITIS PROSTATITIS, CISTITIS, GOTA MULAR, etc., del hombre y VOLVITIS, VAGINITIS, MATRITIS, URETRITIS, CISTRITIS, APXITIS, FLUJOS, etc., de la mujer por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los CACHETS DEL DR. SOIVRE. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesita la presencia de médico, y nadie se entera de su enfermedad. VENTA, a 5 PTAS. CAJA.

Impurezas de la sangre SIFILIS (averiosis), ETZEMAS, HERPES, ULCERAS VARICO SAS (llagas de las piernas), ERUPCIONES ESCROFULOSAS, ERITEMAS, ACNE URTICARIA, etc., enfe medades que surgen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las PILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRE, que con la medicación depurativa, ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renuevan y aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forunculos, separación de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. VENTA 5 PÉSEAS FRASCO.

Debilidad nerviosa IMPOTENCIA (falta de vigor sexual), POLUCIONES NOCTURNAS ESPERMATORREA (pérdidas seminales), CANSANCIO MENTAL, PERDIDA DE MEMORIA, DOLOR DE CABEZA VERTIGOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALPITACIONES, TRA TORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con las GRAGAS POTENCIALES DEL DO. TOR SOIVRE. Mas que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, uetula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. Venta a 5 PÉSETAS frasco. Venta en Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico, HARINA, 34.

Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C. Mallorca, 21, Barcelona.

Sarpullidos de la Cara

Antiguos de 5 años Curados en 3 semanas



Por las indicaciones preciosas que suministran sobre la constitución y predisposiciones morbosas del sujeto, los sarpullidos merecen singular atención. En efecto, son el resultado de un vicio orgánico: Artritis, Herpetismo, etc., y se manifiestan a la menor ocasión. Para hacer desaparecer lo desagradable, á veces repugnante, de esa afección, y prevenir sus consecuencias, cuya gravedad todos los médicos conocen, en todos los casos se prescribe el tratamiento por el

Depurativo Richelet

remedio poderoso, infalible, para curar de un modo seguro y rápido las enfermedades todas de la piel y de la sangre: Caparrosa, Granos, Exemas, Herpes, Impetigos, Prurigo, Soriasis, Sicosis, Ulceras, Llagas varicosas, Manifestaciones sifilíticas.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, r. de Belfort, Bayonne (Francia).

Huerto o jardín

Con bonita casa y arbolado frutales que es una belleza, tierra grasa, muy fértil, a 1 kilómetro lejos de Palma, dentro del pueblo, que se puede vender por solares. Agua buca en abundancia, motor eléctrico que puede servir para cualquier clase de industria. Se vende todo junto o por separado. Informes Centro de Anuncios. También se venden solares.

ESCUELA BELLA

COLEGIO de 1.º y 2.º ENSEÑANZA Se admiten alumnos, internos, medio pensados y externos, Brossa, 12, Palma.

Solares para vender

En Pont d'Ince se venden hasta 17,000 metros cuadrados, al contado, a plazos, propios para industria, Almacenes o casas de recreo, y enclavados en los terrenos de la HARI NERA, junto a la estación del Ferrocarril.

Informes en la misma HARINERA.

HUESPEDES

Se desean cuatro o cinco para vivir en familia. Informe, Centro de Anuncios.



AGUAS DE COLONIA CALBER

ORIENTE FLORIDO - LAS MENINAS MARAVILLAS DE ESPAÑA

Las más tónicas y refrescantes con perfume de alta distinción.

CREMA DE ALMENDRAS CALBER

JABON CALBER

Preparaciones maravillosas para el cutis

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales Vichy Catalan, su seme.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalan llevan tapones, cápsulas, precintas y etiquetas con el nombre Sociedad Anónima Vichy Catalan, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no lo llevan.

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12,000,000 de pesetas efectivas. Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.

65 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias, Plaza Constitución 44-2.º

Intercambio Comercial Ribo S. A. Barcelona

Compra y venta de Francos, Libras, Liras, Dólares, Marcos y Coronas.

Cortespasa en Palma Antonio Cañellas Capu hines número 24.

Pérdida

Se ha extraviado un reloj pulsera de Señora de Montesión a la plaza de Cort. Se gratificará su devolución en 15 pesetas, C/ta Perantoni, Molinar.

Termómetros de todas clases

clínicos de pared de baño industriales químicos etc.

Exposición en CASA CODINA C. Unión, 8--Palma